
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 7  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  28  มีนาคม  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
9.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
12.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
13.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
14.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
15.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
16.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
17.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
18.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
3.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตำแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
6.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
7.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
8.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
9.  นางระเบียบ  จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
10.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

11.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
12.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตำแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
13.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
14.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
15.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
16.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
17.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
18.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
19.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
20.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
21.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
22.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
23.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
24.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
25.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
26.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
27.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
28.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
29.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
30.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
31.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
32.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
33.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
34.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
35.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
36.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
37.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
38.  นายนิพนธ   ปรีจิตร   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
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39.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตำแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
40.  นางสาวอรวรรณ พลายละหาร  ตำแหนง  ศึกษานิเทศก 
41.  นางสาวปนัดดา พลย่ิง   ตำแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผนชำนาญการ 
42.  นายเรืองศักด์ิ เสนาะเสียง  ตำแหนง  ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 
 

 
เริม่ประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน และทาน
(นายสุนันท โคตะวินนท)  ผูเขารวมประชุม ท่ีเคารพทุกทานคณะน้ีสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลำดับตอไปขอกราบเรียนเชิญ ทานเสนีย             
เอกบุตร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ประจำท่ีบัลลังก และ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปขอเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ         เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค
(นายเสนีย เอกบตุร)  ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  
    กาฬสินธุ  สมัยสามัญ สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  7  ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี 
 
ระเบียบวาระที่ 1       เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ  

1.1  ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดเปด
ประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 
2566  ในวันอังคารท่ี  14 กุมภาพันธ 2566  เวลา 13.30 น. ณ หองประชุม
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีกำหนด 45 วัน ถึงวันท่ี 30 มีนาคม  
2566  

เน่ืองจากสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีเร่ืองจำเปนเรงดวน 
ท่ีจะตองพิจารณา ตามระเบียบกฎหมายท่ีกำหนด  ดังน้ัน ประธานสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   จึงขยายเวลาการประชุมออกไปอีก 15 วัน ท้ังน้ี
ต้ังแตวันท่ี  31  มีนาคม 2566  ถึงวันท่ี  14  เมษายน  2566  ประกาศ  ณ 
วันท่ี  28   มีนาคม  พ.ศ. 2566  นายเสนีย  เอกบุตร  ประธานสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

   1.2  เร่ือง ขอเชิญเขารับการฝกอบรมหลักสูตร “การประชุมสภาในการ 
พิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป/ขอบัญญัติท่ัวไป และ            
การเตรียมความพรอมปรับข้ึนเงินคาตอบแทน เงินประจำตำแหนง และเงิน
คาตอบแทนพิเศษ สำหรับผูบริหารทองถ่ิน ประธานสภา รองประธานสภา และ
สมาชิกสภาทองถ่ิน” สมาชิกสภาทานใดสนใจ  แจงความประสงคเขารวมโครงการ
ท่ีสำนักงานเลขานุการฯ รายละเอียดตามเอกสาร ท่ีสำเนาใหทานสมาชิกสภาแลว
นะครับ 
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ระเบียบวาระที ่ 2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 

    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสชุาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานรองนายก ทานหัวหนาสวน
ราชการ  และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉัน นางสุชาดา  แตงประกอบ  
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขต อำเภอรองคำ  
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ไดตรวจรายงานการประชุมสภา สมัย
สามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  6  ประจำป  2566  วันอังคาร  ท่ี  21  มีนาคม  
2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือวันท่ี   27  มีนาคม  
2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุม
ดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุม
ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุม
กระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ ทานคณะกรรมการตรวจรายงานประชุม  
(นายเสนีย เอกบุตร)  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 
    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566 หรือไมครับ 

ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 

    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566  
 
ระเบียบวาระที ่3  ญัตติ 

3.1 เรื่อง ใหความเห็นชอบจัดตั้งแผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตร
วชิาชีพ (ปวช.)  ประเภทอุตสาหกรรม สาขาชางยนต ในโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร อำเภอกุฉินารายณ  จังหวัดกาฬสินธุ 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดขับเคล่ือนยุทธศาสตรการ

พัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ยุทธศาสตรท่ี 1 การพัฒนาคนและ
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สังคมท่ีมีคุณภาพ และยุทธศาสตรท่ี 4 การพัฒนาองคกรและพัฒนาการศึกษา
ทองถ่ิน น้ัน 

โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร  มีความประสงคเปดการเรียนการสอนหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประเภทอุตสาหกรรม ในสาขาวิชา ชางยนต 
จำนวน 1 หองเรียน จำนวน 35 คน 

หนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท 0893.3/ว 2874 เร่ือง 
การจัดต้ังการรวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน และการขยายช้ันเรียนใน
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน ลงวันท่ี 22 ตุลาคม  
2555 

ท้ังน้ี ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินโดยกองสวนการศึกษาท่ีรับผิดชอบ
การบริหารจัดการศึกษาของสถานศึกษาใหปฏิบัติเพ่ิมเติม ดังน้ี  

1.  หลังจากท่ีสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ใหความเห็นชอบการจัดต้ัง  
รวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน หรือการขยายช้ันเรียนในสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานแลว ใหจัดทำประกาศองคการบริหารสวนจังหวัด เร่ือง การจัดต้ัง รวมหรือ
เลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานแลวแตกรณี 

2.  เม่ือไดดำเนินการตามขอ 1 แลว ใหรายงานกรมสงเสริมการปกครอง
สวนทองถ่ิน ภายใน 30 วัน นับแตวันประกาศจัดต้ัง รวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐาน หรือการขยายช้ันเรียนในสถานศึกษา 

3.  สำหรับกรณีการจัดการศึกษาประเภท เชนการจัดการศึกษาประเภท
อาชีวศึกษาองคกรปกครองสวนทองถ่ินจะตองผานการประเมินตามท่ี
คณะกรรมการอาชีวศึกษาแหงชาติ ตามกฎกระทรวงกฤษฏีกากำหนดการประเมิน
ความพรอมในการจัดการอาชีวศึกษาสำนักงานคณะกรรมการขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2555 

องคกรปกครองสวนทองถ่ินซ่ึงไดรับความเห็นชอบจากสภาองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินท่ีมีความประสงคจะจัดการอาชีวศึกษาย่ืนแสดงความประสงค
ประเมินความพรอม ตอสำนักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษากอนเร่ิมตนป
การศึกษาท่ีจะทำการสอนไมนอยกวาสามรอยวัน (คาดการณวา โรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎรจัดต้ังอาชีวศึกษา ในปการศึกษา 2567) 

เพ่ือเปนการพัฒนาศักยภาพผูเรียนตามความถนัด และสอดคลองกับความ
ตองการของชุมชนทองถ่ิน และเปนการขับเคล่ือนยุทธศาสตรการพัฒนาคนและ
สังคมท่ีมีคุณภาพ ในดานการจัดการอาชีวศึกษาในสถานศึกษาสังกัดองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จึงเสนอญัตติการพิจารณาใหความเห็นชอบการจัดต้ัง
แผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประเภทอุตสาหกรรม 
สาขาวิชาชางยนต ในโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ พิจารณาใหความเห็นชอบ ตอไป 

 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)   เชิญทานอุทัย แกวกลาครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมอุทัย          
แกวกลา จากฆองชัย ตามท่ีทานนายกไดเสนอ ความเห็นตอสภาในเร่ือง แผนการ
จัดแผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช) ประเภท 
อุตสาหกรรม สาขาชางยนต เพ่ือใหสภาเห็นชอบ ความจริงแลว ผมคิดวาเราได
เห็นชอบหลักสูตรท่ีสภาเห็นชอบท้ังหมด 7 หลักสูตรไปแลว จาก 5 โรงเรียน กอน
หนาน้ีเม่ือการประชุม สมัยท่ี 2 เม่ือปท่ีผานมา ผมคิดวาการจัดการศึกษา ตอง
ทบทวน ตองสรุปพอสมควร เขาบอกวาตอนน้ีทานประธานครับ ขอมูลจาก
ผูประกอบการและ เขาบอกวา ผูประกอบการท้ังหมด 80 %  เขาตองการนักเรียน
ท่ีพ่ึงเรียนจบระดับ ปวช. ปวส. 80 %  20 %  มีความตองการในสาขา วิชาชีพ
เฉพาะเทาน้ัน ดังน้ันการท่ีทานนายกไดเสนอ แผนการเรียนการสอน ปวช. ผมคิด
วามันสอดคลองกับสถานการณ อาจจะไมตองเรียนนานมาก ทานประธานรูไหม
ตอนน้ีครอบครัวในชนบทเขาบอกวาท้ัง 3 กลุมน้ีเปนปญหาท้ังหมดเลยนะครับ 
ผูเรียนก็เปนปญหากูยืมมาเรียนครับ ยังไมจบก็เปนหน้ีแลวครับ ครูผูสอนก็เปนหน้ี
ครับ ผูปกครองก็เปนหน้ีครับ เขาบอกวาถาไมจัดการ ไมสอดคลองจริง  ๆก็จะเปน
ปญหาอยางย่ิงกับการจัดการศึกษาแหงประเทศไทย เพราะวาตอนน้ีคนเรียนใน
ระดับปริญญาตรีแลว ยังไมรูวาตัวเองจะไปเปนอะไรยังไมทราบเลยครับ ผมคิดวา
อยางนอย  ๆโรงเรียนจุมจัง หรือวาหลักสูตรอ่ืน ใน อบจ. เปนชองทางของการ
เร่ิมตนวาเขาอยากเปนอะไร เขาเร่ิมตนต้ังแต ม.4 เขาจะไปตอไดเลย อาจจะไม
ตองเรียนมากนะครับ ยกตัวอยางเชน ผมกับสมบูรณ เคยทำหลักสูตร 3 วัน 2 คืน 
ทำหลักสูตรเก่ียวกับการทำปลูกผักอินทรีย ทานรูไหมครับ เขาอบรม 3 วัน เขาก็
สามารถไปประกอบอาชีพได ก็แสดงวาตอนน้ี การเรียนยาวอาจจะไมใชเร่ืองดี
เสมอไป จบปริญญาตรีก็ไมรูจะไปไหนครับตอนน้ี ขออนุญาตวา 5 ปท่ีผานมาผมมี
โอกาสไดทำเก่ียวกับเร่ืองการศึกษาในกาฬสินธุ มหาสารคาม รอยเอ็ด อยางนอย  ๆ
ประมาณ 170 โรงเรียน เราเห็นขอจำกัดอยางย่ิง ถาไมปรับเปล่ียน โปรแกรมการ
เรียนใหมจะเปนปญหาอยางย่ิง เน่ืองจากวา เรียนแลวไมรูจะไปทางไหน ไมรูจะไป
ทำงานอะไร อันน้ีความจริง ดังน้ันผมเห็นวา การท่ีทานนายกทานได นำเสนอ
แผนการเรียนการสอนท่ีสอดคลองกับชุมชนเปนเร่ืองท่ีผมคิดวาในสวนตัวผมเห็น
ดวยอยางย่ิง ตอนน้ีผมเห็นวาผมมีโอกาสไปดู อบจ. เชียงราย อบจ.เชียงราย เขาก็
คลาย  ๆกับโรงเรียนบัวขาวเม่ือวานขออนุญาตผมก็ไปโรงเรียนบัวขาว พอดี อบจ. 
มหาสารคามเขาไปเย่ียม และไปดูงาน ทางโรงเรียนบัวขาวเขาก็เชิญผมไป เขาทำ
อยางไรครับ เขาเปดตอนน้ี 22 แผนกการเรียน การสอน ต้ังแตคนเรียนในระดับ 
ม.4 เปนตนไปเขายังแยกเลยครับ หองน้ีสำหรับคนตองการเรียน เปนหมอเลยครับ 
ม.4 ม.5 ม.6 เตรียมท่ีจะไปเปนหมอเลย หองน้ีเรียนสำหรับคนท่ีจะไปเปนวิศวกร
เลย หองน้ีไปเปนนักกฎหมาย หองน้ีไปเปนนักบัญชี เขามีแมกระท่ังวา หองน้ี
เตรียมสำหรับไปเปนเชฟ การเรียนตองเรียนไปต้ังแต ม.4 ม.5 ม.6 แลว 
โดยเฉพาะตอนน้ีผมไดรับการแตงต้ังเปนอนุกรรมการจากสภาการศึกษาระดับชาติ
เร่ืองการเรียนระดับการศึกษา เขามีเปาหมายอยู 3 เร่ืองครับทานประธานครับ 
เร่ืองแรกเขามีเปาหมายวาเรียนใหมีงานทำครับ ตอนน้ี  เขาจะระดมวาทำอยางไร
คนเรียนแลวจะมีงานทำ อันท่ี 2 ก็คือวาการเรียนรูตลอดชีวิต เขาเรียกวานิเทศก
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การเรียนรูทำอยางไร จะใหสถานศึกษา มีนิเทศกการเรียนรูใหอยางตอเน่ือง       
อันท่ี 3  ก็คือวา การเรียนรูรวมกันระหวาง คนหลายกลุมใหมวันท่ี 30 ผมก็จะไป
ประชุมท่ีการศึกษา ท่ีกรุงเทพ ก็คือวาจากประสบการณท่ีอยู อบจ. ผมคิดวาเร่ือง
อยางน้ีจะใหสอดคลอง ลูกหลานเราบัวขาวก็ชางนะครับ ไดไปเรียนตอปริญญาตรี 
90 เปอรเซ็นต ก็ชาง แตเรียนจบแลวเราไมรูเลยครับวาเขาไปเปนอะไร เรารู
เฉพาะวาเราสงใหเขาไปตอได แตเราไมรูวาเขาจบมาแลวเขาไดทำงานก่ีคนเขาไม
ตามเลยครับ ดังน้ันผมคิดวาจากสถานการณน้ีการสงลูกหลานเรียนเปนระยะส้ัน 
หลักสูตรอ่ืนท่ีเปนประโยชน ตอนน้ีผมคิดวาเราตองชวยกันตองฝากทานนายกครับ 
ผมไปพูดคุยกับเขาเม่ือวันท่ี 24 ท่ีผานมา อยากจะฝากทานนายกดวย เขาบอกวา
ตอนน้ีตองจัดการศึกษาใหสอดคลองกับจังหวัดของตัวเองดวย สอดคลองอยางไร
ครับทานนายกครับ ทานประธานครับ เขาบอกวาเราตองรูวากาฬสินธุ จบมาแลว
ผูประกอบการตาง  ๆเขาชอบหรือวาเขาตองการทักษะเก่ียวกับอะไรในจังหวัด 
โดยเฉพาะทานนายก ทานอยู เคยเปนประธานหอการคา ทานจะมีกลุมหอการคา 
กลุมอุตสาหกรรม ทานจะรูวาเขาตองการจบอะไร ถาตองการจบได อบจ. ก็
สามารถจะไปพูดคุยกับสถาบันการศึกษาตาง  ๆใหผลิตการศึกษา ใหสอดคลอง กับ
ผูประกอบการในจังหวัดกาฬสินธุท่ีตองการ ถาสมมุติวาคนกาฬสินธุ 
ผูประกอบการท้ังหมดตองการอีก 5 ปขางหนา เขาตองการคนจบสาขาบัญชี 100 
คน ทานนายกก็สามารถไปหารือกับอาชีวะ หรือไปพูดคุยกับเทคนิคไดวาเราขอให
เปดสาขาน้ีเน่ืองจากวามีตลาดตองการในกาฬสินธุ ผลดีคืออะไรครับ ผลดีก็คือวา
เขาเปนคนทำงานในกาฬสินธุ เขาก็จะสามารถดูแลพอแมเขาไดอันท่ีสองเขาก็จะ
สามารถประกอบอาชีพได ชวยเหลือครอบครัวได จะไมหลุดไปท้ังระบบเลย ตอนน้ี
ก็คือวาการเรียน เรียนแลว ไปเลยครับไมไดสนใจครอบครัวเลย ในขณะเดียวกัน
เขาก็ไมสามารถเรียนรูเขาได ดังน้ันผมคิดวาอยากจะฝากทานนายกวาถาทำไดผม
อยากจะเชิญชวนวาทำอยางไรเราถึงจะรูวา 5 ป ขางหนา ผูประกอบการหรือผูท่ี
จะรับการศึกษากาฬสินธุ ท่ีเรียนจบ ตรงไหนมีเทาไหรบาง หรือตองการสาขา
อะไรบาง เพ่ือทานนายกจะไดมีโอกาสไปพูดคุยกับ มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ 
มหาวิทยาลัยเทคนิค อาชีวะ ใหผลิตตามท่ี ทานายกมี ออเดอรใหกับผูประกอบการ 
จะเปนท้ังคะแนน จะเปนท้ังโอกาส ของกาฬสินธุ นะครับ ดังน้ัน ในสวนตัวผมเห็น
ดวยอยางย่ิง วาถาโรงเรียนอ่ืนอยากมีโอกาสก็ยังดี ผมอยากเรียนทานนายกวา ผม
เคยนำเรียนกับทางทานคณบดี ทานอชิรวิทย ใชไหมครับ เทคโนโลยีเกษตร ทาน
นำเรียนกับผมวาตอนน้ีนักศึกษาทานมีคอนขางจำกัด ผมก็เลยบอกวาทานลองพูด
กับทานนายกหนอยวามาเปดหลักสูตรใหหนอย ทำอยางไรเปดหลักสูตรต้ังแต เชน
โรงเรียนนาเชือกเขาทำชีวะวิถีต้ังแต ม.4-ม.6 ปริญญาตรีเขาสามารถไปเรียนรูตอ
กับมหาวิทยาลัยกาฬสินธุได งาย  ๆครับ ย่ิงตอนน้ีกระทรวงศึกษาเขามีเครดิต
แบงค ทานนายกครับ ซ่ึงตอนน้ีเขาจะมีโครงการท่ีสามารถเก็บหนวยกิจต้ังแต ม.1 
จนถึงปริญญาตรีครับ เรียน ม.1 - ม.3 ไมจบถึง ม. 2 เขาสามารถใหเก็บหนวยกิจ
ไปฝากไวในเครดิตไดครับ หรือวาทานเรียนเชิญสมรรถนะ ทานมีความเช่ียวชาญ
พิเศษ ทานตองเอาความเช่ียวชาญพิเศษ ไปเทียบโอน แลวไปเทียบกับ
มหาวิทยาลัยไดใหเรียนจบกอนได ประมาณน้ีครับตอนน้ีมีนโยบายของกระทรวง
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ศึกษาแลวนะครับ ปท่ีแลวดังน้ันผมคิดวาปน้ีคงเปนโอกาสของเราท่ีเราจะไปเทียบ
โอนได เชนทานโรงเรียนจุมจัง ทานผูอำนวยการ ทานมีหนวยกิตแบบน้ีทาน
สามารถเอาไปเทียบโอนอะไรตาง  ๆไดนะครับ ไปเรียน ปวส. ทานไมสามารถไป 
ทานไมตองไปเรียนตอเอกทานสามารถเอาไปเทียบโอนในสาขาเดียวกัน ท่ีเรียน
มาแลวไดเลยนะครับ ดังน้ันในสวนตัวผมแลวเห็นดวยอยางย่ิงท่ี สาเหตุท่ีลุกข้ึนพูด
กอนก็คือทานเกรียงศักด์ิ ไมมา ก็เลยขออนุญาตก็เลยนำเรียนทานประธานวาเพ่ือ
จะไดนำเรียนกับทานสมาชิกวาเปนเร่ืองท่ีดีและเปนเร่ืองท่ีอยากจะให เม่ือเอาไปใช
ประโยชนแลว เอาไปใชหลักสูตรแลว ผมอยากจะใหทานนายกไดถือโอกาสน้ีในการ
นำความสำเร็จดวยความคืบหนาปญหาอุปสรรค แจงตอสภาใหรับทราบดวยวาเรา
ถือวาเปนคน อบจ. ดวยกัน เม่ือสภาเห็นชอบแลว ผมก็อยากใหสภาน้ีไดนำ
ประเด็นเร่ืองราวดี  ๆท่ี อบจ. โรงเรียนตาง  ๆเอาไปใชประโยชนแลวใหเกิด
ประโยชนแลวมานำเรียนใหกับพวกเราชาวสภา อบจ. ไดรับทราบดวยนะครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ    ขออนุญาตแจงในท่ีประชุมใหไดรับทราบนะครับก็คือเพ่ือนสมาชิกสภาองคการ
(นายเสนีย เอกบุตร)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเราทานไดดำรงตำแหนงเปนคณะอนุกรรมการ 

ศึกษาตลอดชีวิตและการศึกษาพิเศษ โดยกรรมการสภาติดตามการศึกษาแหงชาติ 
ขอช่ืนชมทานนะครับทานไดเปนตัวแทนระดับชาตินะครับ คือทานอุทัย แกวกลา 
นะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานดวยครับ ญัตติท่ีทานนายกเสนอ  3.1 มีสมาชิก
ทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ  เชิญทานวิรัตน ภูตองใจครับ เชิญ
ครับ 

 
นายวิรัตน ภูตองใจ  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีเคารพ กระผมวิรัตน  

ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตเลือกต้ังท่ี 2 อำเภอ
สมเด็จ ญัตติ 3.1 นะครับ เปนเร่ืองท่ีทานนายกเสนอเพ่ือท่ีจะขอความเห็นชอบใน
การจัดต้ังแผนแผนกอาชีวศึกษา ในหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพนะครับน้ันก็
คือ ปวช. ซ่ึงเดิมทีแลวองคการบริหารสวนจังหวัดของเราน้ัน มีโรงเรียนในสังกัด 
อบจ. 12 แหง แต มาจาก สพม. เปนสายมัธยม ม.1 ถึง ม.6 แตวันน้ีทาง
การศึกษา อบจ. ของเราน้ัน จากเดิมทีนะครับท่ี มีสายมัธยมแลวจะเปดหลักสูตร
สืบเน่ืองจากสัปดาหกอนท่ีผานมาน้ัน ผมเองก็สงสัยวาจะเปนหลักสูตร คูขนาน 
เรียนไปพรอมกันแลวทำใหลูก  ๆนักเรียนน้ัน จบออกมาไดใบประกาศ 2 ใบเลย
หรือเปลา แตไมใชนะครับวันน้ีคือเปนประกาศนียบัตร วิชาชีพ น้ันก็คือระดับ ปวช. 
ซ่ึงโดยปกติแลวน้ัน ถาโรงเรียนไมไดอยูในสังกัด อาชีวะ น้ัน อาจทำไดไหม แตพอ
มาเห็นเอกสาร ข้ันตอนการขอดำเนินการนะครับ แตละข้ันตอนน้ัน ก็ถือวาเปนการ
เร่ิมตน จึงเปนคำถามท่ีเปนประเด็นท่ีผมอยากสอบถามตอทานผูบริหารนะครับวา
วันน้ี แหลงเรียนรูมันมีอยู 3 อยาง คือ 1 เกิดข้ึนจากธรรมชาติ 2. เกิดข้ึนโดย
มนุษยสรางข้ึน และ 3. ก็คือตัวมนุษยเอง ตัวบุคคลน้ันเองวันน้ีผมถามใน 2 
ประเด็นวาความพรอมท่ีจะประเมินตัวเองเขาไปขอกรมอาชีวะเขามาเปดหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. น้ี เรามีความพรอมดานวัตถุหรือยัง เพราะการเรียน
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ระดับ ปวช. วิชาชีพน้ันมันเหมือนกับแพทยท่ีจะชำนาญการเฉพาะทาง หู ตา คอ 
จมูก ปาก วันน้ีชางยนต 1. นะครับ แผนกพ้ืนฐานชางพ้ืนฐาน อาคารสถานท่ีของ
เราพรอมหรือยัง 2. บุคลากร ท่ีจะเปนผูสอน ไมวาจะเปนวิชาเทคนิคพ้ืนฐานท่ี
จะตองเรียนคณิตศาสตร ชางบาง หรือวาเคร่ืองยนตขนาดเล็ก น้ีคือบุคลากร น่ีคือ
บุตรของเรา เราน้ันจะจัดหามาอยางไร ขอคำถามทีละประเด็นครับทานประธาน
ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานปราการ ครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร  

หัวหนาสวนทุกทาน ผมปราการ อุตสาห จากหวยเม็ก ในการอภิปรายเพ่ือพิจารณา
ประกอบท่ีทานนายกไดเสนอญัตติตรงน้ี จริง  ๆแลวในหลักการน้ันเห็นดวย เห็น
ดวยอยางย่ิง โดยเฉพาะไดยินทานสมาชิกผูทรงเกียรติซ่ึงเปนผูอาวุธโสแลวก็เปน
คณะกรรมการ การศึกษาระดับประเทศ ผมย่ิงประทับใจ ในสวนท่ีประทับใจก็คือ
วาในบุคลากกรแตละโรงเรียนท่ีมีการตลาดท่ีตองการแผนกน้ีอยากเรียนกฎหมายก็
จบออกไปก็ไปเรียนกฎหมาย แผนกน้ีเรียนออกไปเปนบัญชี มันถูกตองชัดเจนนะ
ครับ ในระบบบการศึกษาเพียงแตวาเพียงท่ีจะไปเปดโรงเรียน อาชีวระดับ ปวช. 
ตรงน้ี คือถามส้ัน  ๆแตทานนายกวาเม่ือเขาจบออกไปแลวเด็กนักเรียนพวกน้ี เขา
รับรองวิทยฐานะ ของเขาไหม มันจะเปนเหมือนกับ ขออนุญาต ครูพันธุใหม เรียน
ครูพันธุใหม จบ 4 ป ออกมา ไดใบประกอบวิชา ไมไดใบประกาศวิชาชีพ มันก็เกิด
ความเสียหาย ตรงน้ีนะครับหลายโรงเรียนท่ีวิชาชีพ ท่ีเรียนจบครู ไมไดเปนวิชาชีพ
ของครู ใบประกอบวิชาชีพ ไมใชครู 5 ป นะครับ ครูพันธุใหม ฉะน้ันขอถามส้ัน  ๆ
วา อันน้ีเขาจะรับรองวิทยฐานะไหม พอจบ ปวช. ไปแลว ไปตอกันท่ีอ่ืน นะครับ
หรือวาจบเขาไดเรียนแคน้ี เขาจะไปประกอบวิชาชีพจากท่ีทำงานของเขาไดถูกตอง
ชัดเจนหรือไมครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ    ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)   ถาไมมีนะครับ ทานนายมีอะไรช้ีแจงหรือไมนะครับ เชิญครับ 
 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตามท่ีญัตติท่ีไดเสนอ อนุมัตินะคะ ในการขอ
อนุญาตเปดหลักสูตร ความเห็นชอบในการจัดต้ังแผนกอาชีวศึกษา หรือวาเรียกวา
หลักสูตร ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. ประเภทอุตสาหกรรม สาขาชางยนต 
โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน ตามท่ี
ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดสอบถาม เพ่ือท่ีจะใหเพ่ือนสมาชิก 
แลวก็ทุกทานไดลงมติใหเห็นชอบในเร่ืองน้ี ไดเขาใจไปในทางเดียวกัน ใน



 10

กระบวนการ ขออนุญาตนำเรียน ก็จะมีรายละเอียดประกอบ การพิจารณาญัตติ
ดวย ซ่ึงนาจะไดแจกใหกับทานคณะสมาชิกสภาทุกทาน เบ้ืองตนขออนุญาตนำ
เรียนวาความพรอมท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานวิรัตน ภูตองใจ ทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดสอบถามในเร่ืองของความพรอม ของการ
เปดหลักสูตร ปวช. ของโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ในเร่ืองของความพรอม 
เพราะวามาพิจารณาเร่ืองของข้ันตอนกระบวนการจะใชเวลาอยูประมาณปกวา  ๆ
ถึงจะสามารถเปดหลักสูตรได เพราะฉะน้ันตรงน้ี เรามาดูเบ้ืองตนเลย ถา
ปจจัยพ้ืนฐานในการบริหารจัดการ เอาเร่ืองของหลัก 4 M มาจับ เร่ืองของ MAN 
คือคน เรามีความพรอม คนก็คือเปรียบเทียบเร่ืองของครู อัตราของบุคลากร ครูท่ี
จะมาสอนในเอกดาน ปวช. ก็ตองเปนเอกของอุตสาหกรรม เราไดวางแผน
อัตรากำลังเพ่ือท่ีจะปรับแผนอัตรากำลังใหสอดคลองกับหลักสูตรท่ีเราจะเปด เรา
ตองมีครู เปนครูท่ีจบเอกอุตสาหกรรมศิลป โดยท่ีเราไมไดกระทบเงินเราเลย คือเรา
ใชเงินท่ีเปนเงินถายโอนเดิม ตอนน้ีจำนวนนักเรียนของโรงเรียนในสังกัดของเรา
ตัวเลขลดลงหมด เกือบทุกโรงเรียนเพราะวาอัตราการเกิดนอยลง เม่ืออัตราการเกิด
นอยลง เรารับโอนคุณครูมาแลวคุณครูก็ยังอยูกับเราจนกวาจะเกษียณอายุราชการ 
ดังน้ันจะมีอัตรากำลังท่ีมีครูเกินเกณฑอยู เราปรับโดยเฉล่ียโดยครูท่ีมีการเกินเกณฑ
จำนวนมากมาเพ่ิมใหโรงเรียนท่ีมีการขาดเอกวิชาตาง  ๆโดยไมกระทบงบประมาณ
ของ อบจ. เลย เปนงบอุดหนุนท่ีลงมาถายโอนเงินเดือนของครู ดังน้ันเร่ืองของ
อัตรากำลังของบุคลากร ก็คือเรื่องครูท่ีจะสอน เราจะมีอยู 2 ทาน ทานท่ี 1 เราจะ
ตัดโอนอัตรากำลังจากโรงเรียนลำปาววิทยาคม โดยมาตัดโอนอัตราตำแหนง แลวก็
เงินเดือน มาอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เพ่ือท่ีจะเปนเอกอุตสาหกรรมศิลป 
เพ่ือท่ีจะมาเปนครู ของวิชาชีพน้ีละคะ สวนท่ีสองคือครูจะเกษียณเดือนกันยายน ป 
2566 ในโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ก็จะมีครูท่ีจะรับเปนเองอุตสาหกรรมศิลป อีก 
1 ราย ครูสองทานสามารถท่ีจะสอนได วาเราเปดวิชา ปวช. 1 หองเทาน้ันนะคะ 
1 หองเรียนเทาน้ัน แลวก็ ครู 2 ทาน อันน้ีพรอมในเร่ืองของคน แลวก็
กระบวนการตอไปในเร่ืองของ งบประมาณ มันอาจจะเปนขอกังวล ก็ขอนุญาตนำ
เรียนไปในคราวเดียวกันเลย ในเร่ืองของงบประมาณ งบประมาณท่ี อบจ. ก็จะ
จัดสรรเหมือนเดิมก็เปนรายหัวท่ีโรงเรียนไดรับเหมือนเดิมโดยโรงเรียนก็ไปบริหาร
จัดการเหมือนเดิมภายใต อยางเชนจุมจัง เขาเปดเพ่ิม เขาก็จะไปบริหารจัดการ
ภายใตหลักสูตรท่ีเขาเปดเพ่ิม สวนงบประมาณท่ีทานสมาชิกสภาได อนุมัตินะคะ 
ผานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดของเรา ในการท่ีใหโรงเรียนพัฒนาหลักสูตร
การบริหารการจัดการศึกษาตอปก็ใหเหมือนเดิม เพราะฉะน้ันก็ไมไดกระทบนะคะ
สวนท่ี 4 ในเร่ืองของ มะเทียเรียล เรามีเร่ืองของวัสดุ เพราะวาเรามี MOU กับ 
วิทยาลัยเทคนิคเขาวง ในเร่ืองของไมวาจะเปนบุคลากรครู และก็เคร่ืองยนต แลวก็
อุปกรณตาง  ๆท่ีตอนน้ีกำลังทำ MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวง ก็ใหนักเรียนของ
เราไปเรียน นาจะ 3 วันนะคะ อันน้ีเรามีเร่ืองท่ีเราไปทำความตกลงรวมมือ กับสวน
ท่ีเก่ียวของในเร่ืองท่ีจะมาชวยซับพอต ในการท่ีจะดำเนินงาน ตลอดจนการบริหาร
จัดการทานผูอำนวยการโรงเรียนซ่ึงวันน้ีทานก็มาทานผูอำนวยการจุมจังพลัง
ราษฎร ก็จะไดอาจจะใหทานไดเสริมในประเด็นอ่ืน  ๆเพ่ิมเติมนิดหน่ึง แตวา
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เบ้ืองตน ไมวาจะเปนเร่ืองของคน นะคะก็คือครู เร่ืองของงบประมาณ เร่ืองของ
วัสดุอุปกรณตาง  ๆท่ีโรงเรียนมีอยูแลว อันน้ีเปนพ้ืนฐานท่ีเหมาะ แลวเราดูวา
สามารถท่ีจะเปดหลักสูตรได นะคะแลวก็ในสวนท่ีตอไปท่ีทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตเอยนามทานปราการ อุตสาห ไดสอบถาม
วาหลักสูตรท่ีเปดมาเปนอยางไรบาง ก็ขออนุญาตนำเรียนนะคะวาข้ันตอนในการท่ี
จะดำเนินการ เราจะตองผานสภาเห็นชอบ แลวสภาเราเห็นชอบ จะตองสงไปขอ
อนุญาตใหสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาอนุญาตใหเราเปดหลักสูตร 
ปวช. ได เม่ือคณะกรรมการท่ีกำกับดูแล เร่ืองวิชาชีพ อาชีวศึกษาอนุมัติ เราก็ตอง
ขอรับรองวุฒิจากขาราชการ พลเรือน หรือ กพ. ใหไดวุฒิ ปวช. เพราะฉะน้ันแลว
นอง  ๆท่ีไดสมัครใจท่ีจะเรียนหลักสูตร ปวช. โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร หากเราได
อนุมัติและอนุญาตใหเปดหลักสูตรน้ีแลวก็คือจะไดใบประกาศนียบัตรเปน ปวช. 
เลย เหมือน ปวช. ท่ีอ่ืนท่ัวไปนะคะ แสดงวาตรงน้ี เพราะวาอยางน้ีคะขออนุญาต
นำเรียนปญหาในพ้ืนท่ีเหมือนท่ีทานสมาชิกสภาขออนุญาตเอยนามทานอุทัย แกว
กลา ท่ีทานไดไปเปนตัวแทนระดับชาตินะคะ ตอนน้ีการศึกษาของเรามันเปล่ียนถา
เราจะใชการจัดการศึกษาเดิม  ๆเราก็จะไมสามารถสรางอนาคตลูกหลานเพ่ือชวย
แบงเบาภาระใหกับผูปกครองได บางคนจบไปแลวไมมีงานทำ บางคนจบไปแลวให
ไปเรียนตอปริญญาตรี เสียเงินอีก 4 ป จบออกมาแลวก็ไมมีงานทำ แตหากวาบาง
คน มีวิชาชีพ จบไปแลวเขาเปนชาง เขาสามารถท่ีจะหารายไดใหกับครอบครัวได
เลย น้ันคือเรามองวา นักเรียนในสังกัดของเรามีหลากหลายกลุม กลุมแรกก็คือกลุม
ท่ีไปตอได กลุมไปตอไดคือกลุมท่ีสามารถท่ีจะมีความกาวหนาท่ีจะศึกษาตอใน
ระดับปริญญาตรี เราก็มุงเนนใหเขาจบหลักสูตร ม.6 แลวก็ไปสอบเอ็นทรานซ เขา
มหาวิทยาลัยได กลุมท่ี 2 ก็คือกลุมท่ีเรียนอาจจะไมไหว พอแมก็มีปญหา อยูบานก็
ลำบาก อันน้ีอาจจะมองวาจะตองสรางหลักสูตรใหตรงกับความตองการและก็
ปญหาของเด็ก ซ่ึงตอนน้ี อบจ. กาฬสินธุ ของเรา เรามีหลักสูตรความเปนเลิศ ท่ี
เพ่ิมเติมปกติท่ีเปดจากการใหการศึกษา 7 หลักสูตร อยูแลว ก็คืออยางเชน 
โรงเรียนหนองหางก็คือหลักสูตรความเปนเลิศของทางดานกีฬา เด็กเขาอยากไป
เปนนักกีฬามืออาชีพระดับชาติก็มาเลยโรงเรียนหนองหาง ซ่ึงอันน้ีเราอาจจะ
เปล่ียนเปนโรงเรียนอ่ืนก็ได ถาอยากชกมวยเราก็ขอในเร่ืองของมาตรฐาน ของมวย
เขามา อันน้ีเรามองวาอนาคตเราตองออกแบบใหตรงกับความตองการและก็ปญหา
ของนักเรียนในจังหวัดกาฬสินธุ ใหมากท่ีสุด โดยเฉพาะในสังกัดเรา 12 โรงเรียน
เราตองออกแบบไดเราไมตองใหใครออกแบบ พวกเราทุกคน ผูบริหาร เสนอผาน
ทาน ทานก็ตองชวยดูวามันเหมาะสมไหม มันจะตองทำอะไรเพ่ือใหการจัด
การศึกษาลูกหลาน ของเราเหมาะสมมากท่ีสุด เพราะฉะน้ันในสวนท่ีเปนประเด็น
ในเร่ืองของข้ันตอนจะมีในคูมือท่ีเปนเอกสารท่ีประกอบท้ังหมดนะคะท่ีจะตองทำ
อยางไรบางแลวก็ใชระยะเวลาปกวานาจะไดรับการอนุมัติ รับการประเมิน ซ่ึง
คณะกรรมการประเมินก็ตองมีความพรอมขององคการบริหารสวนจังหวัดดูความ
พรอมของโรงเรียนท่ีจะขอเปดหลักสูตร ดังน้ันในสวนน้ีก็ไดมีแผนงานท่ีจะตอง
รองรับเพ่ือท่ีจะใหเกิดความพรอมในการเปดหลักสูตร ไดอยางรวดเร็วนะคะ 
เพราะวาตอนน้ีเด็ก  ๆเราสำรวจแลว ผูปกครองก็จะสงบุตรหลานเขามาเรียนใน
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โรงเรียนสังกัดเราในสาขาวิชาชีพน้ันก็คือ ปวช. และก็เราก็เปดแค 1 สาขา นำรอง
กอนคะ ก็คือเปนของชางยนต สวนชางอ่ืนเราก็ตองดูวาอันแรกเราเปดไปแลว เปน
อยางไรบาง แลวเราดูความสำเร็จเทาไหร แลวเราคอยเปดสาขา 2 สาขา 3 ตอไป
อันน้ีตัวดิฉันเองก็ขออนุญาตนำเรียนผานไปยังทานประธานสภา ผานทานสมาชิก
สภา ทุกทานในประเด็นท่ีเสนอ ความเห็นชอบในการเปดหลักสูตร ปวช. ตอสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ คะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกเสนอนะครับ กอนท่ีจะมีการลงมติ นะครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญทานอุทัย ครับ 
 
นายอุทัย  แกวกลา  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ กอนท่ีจะมีการลงมติ ผมอยากฝากทานนายกผานไป 

ยังทานประธาน 2 ประเด็นครับ  ประเด็นท่ี 1 ก็คือวานอกจากเราจะเปดแลวเรา
ไมมีเขาเรียกวาไมมีเคร่ืองมือเคร่ืองใชในการพอท่ีจะอำนวยความสะดวกกับ
นักเรียนมากนัก ผมอยากใหทานนายก ทำหนาท่ี ผอ. มีเครือขายในสภา
อุตสาหกรรมหรือสภาหอการคาไดประสานกับครูหรือผสานกับหนวยงานท่ีเก่ียวกับ
การซอมเคร่ืองยนต เพ่ือใหเปนแหลงเรียนรูของโรงเรียนจุมจังเพ่ือใหเขาเรียนจบ
แลว เพ่ือฝกงานหรือฝกประสบการณ ทานนายกก็จะมีการันตีไดวาเขามีแหลง
เรียนรูเพ่ือท่ีจะเรียนรูเขา ไปตอไดอีกประเด็นน้ีผมคิดวาทานนายก ถาทานทำผม
คิดวาทานทำไดใหเปนแหลงสถานท่ีท่ีเปนแหลงเรียนรูฝกงานใหกับโรงเรียนจุมจัง
สังกัด อบจ.กาฬสินธุ ในประเด็นท่ี 2 ผมคิดวาเพ่ือสรางความม่ันใจ ในชวงระหวาง
เรียนผมอยากใหผูประกอบการเก่ียวของกับเคร่ืองยนต ไปเย่ียมโรงเรียนจุมจัง เพ่ือ
เรียนจบมาแลวเขาจะรับกันไปทำงานเพราะอยางน้ันเราจะทำใหเขาไปตอไมได ซ่ึง
ถามวายากไหม ไมยากครับ เหมือนกับทานโรงเรียนเทคโนโลยีแปซิฟกของทาน 
สส. ท่ีเชียงยืนครับ สส. สุทิน ครับ เขาใชวิธีไหนครับ เขาใชใหครูจากแหลงเรียนรู
จากผูท่ีรับงาน มาสอนเอาเลยครับ คุณอยากไดแบบไหน คุณมาสอนเลย เปน
ช่ัวโมงใหมาสอนเชน อูน้ีตองการแบบน้ี มาแลกเปล่ียนมาเปนอาจารยพิเศษเลย 
อยางน้ีจะตรง ตรงแลวไมพอก็คือวาเรียนจบแลว ไปตอไดแนนอน มีเงินเล้ียงดู
ตัวเองเล้ียงดูครอบครัวแนนอน  ดังน้ันผมคิดวาในขณะท่ีเราเปนสถาบัน ท่ีเบ็ดเสร็จ
ท่ีนายก อบจ. เราสามารถทำใหวงรอบมันส้ัน เราดูแลไดท้ังกลุมท่ีเปนแหลงเรียนรู 
ดูแลดวยท้ังท่ีเรียนจบแลว ใครจะเอาลูกหลานเราไปเปนบุคลากร ในการทำงานผม
คิดวาทานนายกทานทำไดถาทานนายกทำ 2 ประเด็นน้ี ควบคูดวยจะทำใหคน
สนใจมาเรียนกับเราสังกัด อบจ. มากข้ึนครับ ไมใชวาเรียนแลวปลอยเราจะเปน
โอกาสของพวกเราอยางนอย  ๆโรงเรียนอ่ืนท่ีอยูในลักษณะเดียวกันกับจุมจังก็
อยากเปนจุดเดนหน่ึงในการท่ีจะดึงผูเรียนมาเรียนดวยครับก็ประมาณน้ีทานนายก
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานวิรัตน ภูตองใจนะครับ เชิญครับ  
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นายวิรัตน ภูตองใจ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขอเพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงนะครับ เพราะวาคร้ังน้ีในการ 
เห็นชอบจากสภา ทางสภาเองก็คงจะไมมีปญหาอะไร เพราะวามิติของการศึกษา 
โรงเรียนในสังกัด อบจ. ก็อยางท่ีทานายก อบจ. ไดนำเรียนตอสภาไปแลวน้ัน 
อยากจะใหเกิดความหลากหลาย การปรับตัวทางการศึกษา แตวันขางหนาก็ตอง
เกิดการแขงขันกันเพ่ิมมากข้ึน เพราะก็เปนท่ีรูทราบ  ๆกันวาแมแตขนาด
ระดับประถมน้ันจะหาลูก  ๆนักเรียนเขามาเรียนตอในโรงเรียน ม.1 - ม.4 น้ัน ก็
เรียกวาตองแยงกัน วันน้ีเชนกันนะครับ เราเปดหลักสูตร ปวช. น้ัน อยูในโรงเรียน
มัธยมจะตองแขงขันกันในการหาบุคลากรตัว  ๆลูก  ๆนักเรียนเอง เขามาเปน
นักศึกษา เพ่ือใหเปนการยอมรับน้ันก็ตองทำงานหนักกันมากข้ึนนะครับเพราะวา 
อาชีวะน้ันเขาก็มีอยูแลวเทคนิคหรือการอาชีพตาง  ๆท่ีเกิดข้ึนนะครับ เพราะฉะน้ัน
แลว ตัวโรงเรียนในสังกัดของเราซ่ึงเร่ิมตนข้ึนมาใหมกำลังจะเร่ิมข้ึนมาน้ี จะทำ
อยางไร เราจะเดินไปขางหนาตอยาวข้ึนไปอีกน้ันเทียบกับท่ีวันน้ี พุงทะยานออกไป
มากแลว สูงมากแลว เพราะฉะน้ันแลว ปวช. 1 ก็จะขยับข้ึนเปน ปวช. 2 ปวช.3 
ตอไป แลวการสนับสนุนงบประมาณลงไปในการลงทุนในการศึกษาในคร้ังน้ีก็คงจะ
ไมนอยกวาท่ีจะสมบูรณแบบข้ึนมา ก็ขอใหกำลังใจนะครับ ท่ี ทางคณะครูอาจารย
ท่ีจะมีการปรับเปล่ียนไปเปนงานหนักพอสมควรนะครับ ขนาดอาชีวะการอาชีพน้ัน
แตละปน้ัน แตละแผนก แตละสาขาน้ัน ก็ตองทำการบานแยกลูกคากันพอสมควร 
ก็ฝากไวเพียงเทาน้ีครับทานประธานขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ ท่ีมีการอภิปรายเพ่ิมเติม หลากหลาย เชิญทานนายก 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ครับ เชิญครับ 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตนิดหน่ึงคะ กอนท่ีจะใหทานสมาชิก
จะไดลงมติก็ขออนุญาตอยากใหทางในสวนท่ีทานผูอำนวยการโรงเรียนซ่ึงเปน
ผูรับผิดชอบจะไดนำเสนอรายละเอียดเพ่ิมเติมในประเด็นอยางเชนในเร่ืองของ
จำนวนท่ีหานักเรียนไดไหมหรือวาเราเปดมาจะตองไปขับเคล่ือนในเร่ืองท่ี
กลุมเปาหมายก็เปด 1 หอง 1 หองก็คือ 35 คน เรามีเปาหมายอยางไร ชัดเจน
แบบไหน สวนในประเด็นท่ี ทานสมาชิกไดใหขอเสนอแนะ ขอท่ีเพ่ิงพิจารณา
รวมกัน ดิฉันรับทราบแลวจะรับไวเปนแผนพัฒนาของ อบจ. เพ่ือใหความพรอมใน
การขับเคล่ือนตัวน้ีใหดีท่ีสุด ตลอดจนในเร่ืองของการทำความรวมมือตกลงกับสภา
อุตสาหกรรมและหอการคาจังหวัดกาฬสินธุ อันน้ีคุยกันกับผูบริหารก็คือทาน
ประธานสภาอุตสาหกรรมแลวก็ประธานหอการคาอยู เขาก็ยินดี เขาก็พูดอยูบอก
วาทำอยางไรลูกหลานหากเปดจะขอ MOU ใหเขา เขาเรียกวาจบไปแลวการันตีให
เขามีงานทำทันที อันน้ีจะเปนตัวการันตีวา มาเรียนอยูท่ี ปวช. เรียนอยูท่ีจุมจังพลัง
ราษฎรทานจะไดทำงานทันทีนะคะ อันน้ีก็ไดคุยก็คงจะไดทำความตกลงรวมมือกับ
ภาคเอกชนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึง จริง  ๆแลวทานเอกชน จากอดีตท่ีดิฉันเคยเปน
ประธานหอการคาจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน เราไดมีการวางแผน เขาเรียกวาแผนอัตรา
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ตลาด กำลังความตองการของตลาดแรงงาน ในจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือท่ีจะใหสถาน
บันแตละสถาบัน ผลิตนักเรียนใหตรงกับ ความตองการของตลาดแรงงาน ของ
จังหวัดของกาฬสินธุของเรา อันน้ีก็มีแนวทางท่ีจะทำเร่ืองน้ีอยางใหเปนรูปธรรม 
โดยท่ีจะทำความตกลงรวมมือ แลวก็ตองมีความชัดเจนในเร่ืองของมาตรฐาน คือ
เรียนท่ี ปวช. ท่ีจุมจัง จะตองไมตางอะไรกับท่ีวิทยาลัยเทคนิคหรือวาวิทยาลัยการ
อาชีพ ความโดดเดนอะไร เราตองมีความโดดเดนอะไร เราตองหาความโดดเดน
เพ่ิมเติมใหได แลวก็ขออนุญาตนำเรียนนิดหน่ึง อุปกรณเคร่ืองมือท่ีทานหลายทาน
ท่ีเคร่ืองมือชางท่ีอาจจะเห็นอยูในรายการคูมือจะเปนการของบสนับสนุนเปน
งบอุดหนุนเฉพาะกิจ กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถ่ิน ซ่ึงตรงน้ีเขาจะอนุมัติ
หลังจากท่ีเราไดหลักสูตรวิชาชีพท่ีเราขออนุมัติเรียบรอยแลวก็เรียนทาน
ประธานสภาอยากใหทานผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ไดนำเสนอตอท่ี
ประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด กอนท่ีทานสมาชิกสภาจะลงมติตอไปคะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ  เชิญครับ กอนท่ีทานผูอำนวยการโรงเรียนจะไดช้ีแจง 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ขออนุญาตเชิญทานวิรัตน กอนนะครับ  เชิญครับ  
 
นายวิรัตน ภูตองใจ  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ เม่ือสักครูน้ีไดยินทานนายกจะเปดแคหองเดียว 35  

คน ใหอธิบายขอความน้ีอีกนิดหน่ึงครับ เพราะวาคำวาเปดหองเดียวแลว 35 คน 
ตรงน้ันมันหมายความวาอยางไรครับ ความหมายแคหองเดียว คร้ังตอไปละครับ 
ระดับ ปวช. 2-3 จะมีมาอยางไรอีกหรือไมครับ เพราะวาบอกเม่ือสักครูน้ี 35 ครับ  
   

ประธานสภาฯ   เชิญทานนายก เชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)    
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ในรายละเอียดเพ่ิมเติม ก็จะขออนุญาตให 

ทางผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎรนะคะ ไดนำเรียนตอท่ีประชุมสภาตอไป
คะ ขออนุญาตทานประธานสภาอนุญาตคะ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)    
 
นายเรืองศักดิ์ เสนาะเสียง  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผู
(ผอ.รร.จุมจังพลังราษฎร) ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานนะครับ กระผมนายสุรศักด์ิ เสนาะเสียง ผูอำนวยการ 

โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ขออนุญาตเสียบุคลิกภาพนิดหนอย ก็ขออนุญาตช้ีแจง 
ในเร่ืองขอเปด ปวช. เพ่ือ ใหสรางความเขาใจนะครับ โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ได
ทำ MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวง ต้ังแตป 2560 โดยตอนน้ันมีหลักสูตรทวิ
ศึกษา ซ่ึงเปนหลักสูตรของกระทรวงศึกษาธิการไดสรางข้ึนมาโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร ก็เลย MOU กับเทคนิคเขาวงเปดวิชาชางอิเล็กทรอนิกสกอน เปนอันดับ
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แรก นะครับก็รับมาปละ 1 หอง ก็รับ ม.4 จากม.4 ก็ข้ึน ม.5 ทวิศึกษาก็คือเรียน
มาก็คือจบมาแลวได 2 หลักสูตร 1. ไดหลักสูตรจบ ม.6 จากโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร 2. ไดหลักสูตรวุฒิ ปวช. จากวิทยาลัยเทคนิคเขาวง พอมาปการศึกษา 
2564 ขออนุญาตทาวความนิดหน่ึงครับ ก็คือตองเร่ิมต้ังแต ม.4 จบม .4 ก็ข้ึน   
ม.5 พอจบ ม.5 ก็ข้ึน ม.6 อยางน้ีไปเร่ือย  ๆม. 4 ก็รับไปใหม มันก็จะไลกันไป
แบบน้ีไปเร่ือย  ๆคือปแรกรับเพียง 35 คนเทาน้ัน หลักสูตรบังคับไวแบบน้ันะครับ 
ตามระเบียบบังคับไวแบบน้ัน ทีน้ีพอมาปการศึกษา 2564 หลักสูตรทวิศึกษาของ
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงศึกษาธิการ ประการงดหลักสูตร ทวิศึกษาไมมี
เกิดข้ึน แตชุมชนผูปกครองและนักเรียนยังตองการเรียนวิชาชีพอยู โรงเรียนจุมจัง
พลังราษฎร ก็เลยไปปรึกษากับเทคนิคเขาวงทำอยางไรชุมชน ผูปกครองของ
นักเรียน ยังตองการใหนักเรียน เรียนสายวิชาชีพอยู วิทยาลัยเทคนิคเขาวงก็เลย
แนะนำวาเอาอยางน้ีไหม ใหโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เปดหลักสูตรในระดับ ม.4 
ข้ึนมาโดยทำ MOU กับ วิทยาลัยเทคนิคเขาวงเปนพ่ีเล้ียงในการจัดการเรียนการ
สอนให ก็เปดเปนหลักสูตรวิชาชีพ สายอุตสาหกรรมน้ีละครับ เปดเปนหลักสูตร 
วิชาชางยนต ในขณะน้ีเปดมา 2 ปแลว มี ม.4 กับ ม.5 การจัดการเรียนการสอน
สายวิชาชีพ จบมาจะไดเฉพาะวุฒิ ม.6 วุฒิเดียว ไมไดวุฒิ ปวช. แตในการ MOU 
กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวงในวิชาชีพท่ีเปนวิชาชางยนตน้ัน ก็จะเปนวิชาเพ่ิมเติม 
สวนวิชาพ้ืนฐานก็จะเปนครูของโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร จัดการเรียนการสอน 
เพราะฉะน้ันในวิชาสายชาง ท่ีเปนพ้ืนฐานของชาง เก่ียวกับคณิตศาสตรชาง 
เก่ียวกับภาษาอังกฤษ ชางอะไรตาง  ๆโรงเรียนครู โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร จบ
การมาแลวครับ การเปดการเรียนการสอนต้ังแตป 60 เปนตนมา จนถึงปจจุบัน 
พอผมไปทีน้ีครับ ยายไปท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ก็มีการประชุมกับ
คณะกรรมการสถานศึกษา ทานคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ทานเสนอ
มาวา ทาน ผอ.ชุมชนตองการเปดสายอาชีพอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร พอ
เปนไดไหม สาเหตุเพราะวาจากท่ีโรงเรียนจุมจังเปดสายอาชีพมายังไมเปน ปวช.  
ป 64-65 มีนักเรียนหองละ 35 คนนะครับ  มากกวา 30 อีก แสดงวานักเรียนมี
ความตองการอยู ชุมชนก็มีความตองการนะครับผมก็เลยศึกษาวาสามารถท่ีเจะเปด 
ปวช. ไดไหม ในโรงเรียนสังกัดทองถ่ิน ก็คนหาทางอินเตอรเน็ต มีโรงเรียนไหนท่ี
สามารถเปดไดบาง ท่ีเปดแลวประสบผลสำเร็จแลว ก็มีโรงเรียนหน่ึงท่ีโทรไป
ปรึกษา โรงเรียนเทศบาล 4 เทศบาลนครอุบลราชธานี ผมก็พาคุณครู ทีมวิชาการ
และตัวแทนสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ไปศึกษาดูงานท่ีโรงเรียนเทศบาล 4 เขาเปด 
ปวช. สายการบัญชี การเงินและการบัญชีมา 10 ปแลวครับ เพราะฉะน้ันระเบียบ
เร่ืองน้ีมีมานานแลว เขาเปดมานานแลว ผมก็อาศัยโรงเรียนน้ันแหละครับ เปนพ่ี
เล้ียงโทรไปปรึกษาตลอดเวลาวา ข้ันตอนในการประเมิน ในการขอเปดทำอยางไร
บาง กลับมาก็มาประชุมคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ประชุมผูนำทองถ่ิน 
ทองท่ี กำนัน ผูใหญบาน สท. ประชุมตัวแทนผูปกครองสอบถามความตองการ 
ปรากฏวามีความตองการมากครับ เกิน รอยเปอรเซ็นต แลวก็สาขาท่ีตองการมาก
ท่ีสุดก็คือชางยนต เหตุผลท่ีเปนวิชาชางยนตก็คือวาชุมชนและนักเรียนคิดวาถาวิชา
ชางยนตจบไป ปวช. สามารถไปเปดรานเล็ก  ๆประกอบอาชีพสวนตัวได 2.หรือจะ
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ไปอยูเปนลูกจางฝกฝมือตามรานซอมตาง  ๆยังไดแตถาอาชีวะจริง  ๆแลว ใน     
อาชีวะอยากใหเปดชางกอสราง และชางเช่ือมโลหะ นะครับ เพราะฉะน้ัน ในเร่ือง
ของนักเรียน ผมวาคงไมมีปญหา เปดรับปแรกแลว จบปแรกก็จะขยับข้ึนไปเปน   
ป 2 ป 3 ปแรกเราก็รับใหม ก็จะไลไปแบบน้ี ปการศึกษา 66 น้ี เราเปด ปวช.   
ไมทัน ผมก็เปดสายวิชาชีพเหมือนเดิม MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวงเหมือนเดิม  
นักเรียนมาสมัคร 32 คนครับ ผมก็เลยวาสัก 1 หองกอน เฉพาะชางยนตกอนไม
นาจะมีปญหาอะไร แตถาถามความตองการแลว เหตุผลท่ีชางยนต ขออนุญาต
ทาวความนิดหน่ึง จริง  ๆใจของผมแลว ผมอยากจะเปดเปนยานยนตไฟฟา
เพราะวาในขณะน้ีมันทันสมัยมากข้ึน แตผมถามไปวาไปดูท่ีสถาบันการอาชีวะ
ศึกษาแหงชาติ ยานยนตไฟฟาหลักสูตรยังไมอนุมัติ หลักสูตรยานยนตไฟฟาจะ
อนุมัติ ในป 69 โนนละครับ ถาเราเปดป 67 68-69 ก็ข้ึนปท่ี 3 พออนุมัติมาก็
ขอปรับจากชางยนตเปนยานไฟฟาแลวก็ขยับตอไปอีก เพราะฉะน้ัน 1 เร่ืองหา
นักเรียนผมวาไมอยาก เพราะวาอำเภอเขาวงเปนอำเภอขนาดใหญ และสถาบัน 
การอาชีวะศึกษาท่ีเปนของรัฐบาล ยังไมมี มีแตท่ีเทคนิคเขาวง หวยผ้ึง การอาชีพ   
หวยผ้ึง และก็อยูท่ีโพนทองอยูท่ีตางจังหวัดดวย นะครับกุฉินารายณยังไมมี ก็เลย
คิดวาหอง 1 หรือ 2 หอง ผมคิดวา รับไดอยู สวนเร่ืองงบประมาณ ถึง ปวช. เรียน
ฟรี 15 ป ก็เหมือนเดิมครับ นักเรียนท่ีไปเรียน เรียนฟรี 15 ป แลวก็เงินเรียนฟรี 
15 ป สมัย ปวช. น้ัน จะเพ่ิมสายสามัญไปเกือบเทาตัวนะครับ เงินรายหัวเกือบ
เทาตัวเพราะฉะน้ันการบริหารงบประมาณ ถาโรงเรียนในสังกัดทองถ่ินเปด ปวช 
ผมวาดีไมดีอาจจะดีกวาเทคนิคก็เปนไปได เพราะวิทยาลัยเทคนิคเขาวงท่ีผมไป
ประจำ เทคนิคเขาวงเขาก็จะไดเงินเรียนฟรี สวนอ่ืนก็ไมมีมา สวนของเราก็ไดอยู
แลว สนับสนุนจากกรมอีก ของกรมก็มีแลวก็จากตนสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดก็มี เปน 2 ทาง 3 ทาง ผมวา อาจจะดีกวาแลวก็ในขณะน้ี พ้ืนท่ีของ
โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร มีประมาณ 80 ไร เพียงพอท่ีจะขยับขยายไดแลวก็มี
อาคารโรงฝกงานอยู 2 หลัง ท่ีวาเพียงพอสำหรับ 1 หองเรียน 2 หองเรียน 3 
หองเรียน พอถึงป 3 ก็กราบเรยีนทานประธานมาเปนเบ้ืองตนเทาน้ีขอบคุณมาก
ครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีได ใหทานผูอำนวยการจุมจังพลังราษฎร ไดชีแจงได  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ทราบ กับสภาของพวกเรานะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกสภาทานใด

ประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ เชิญทานวิรัตน ครับ    
 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดใหทานผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลัง 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ราษฎรไดช้ีแจงไดทราบกับสภาของเรานะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมี 

สมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานวิรัตนครับ 
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นายวิรัตน  ภูตองใจ   ทานประธานท่ีเคารพครับเม่ือสักครูน้ีพอไดรับการช้ีแจงจากทาง 
ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฏร  แลวผมเขาใจอยางน้ีถูกตองนะ
ครับวาสรุปงายๆวาทฤษฎีนะภาคทฤษฎีน้ันเรียนท่ีโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎรแตภาคปฏิบัติน้ันไปเรียนท่ีเทคนิคเขาวงใชไหมครับเพราะวาเม่ือ
สักครูน้ีเห็นบอกวามีการ MOU กับเทคนิคเขาวงและความเขาใจคร้ังแรก
คิดวาเปดหลักสูตรแลวเน่ียเราจะทำจัดการเรียนการสอนอยูภายใน
โรงเรียนจุมจังท้ังหมดประมาณน้ีหรือเปลานะครับขอบคุณครับ   
 

ประธานสภาฯ    ทานนายกครับเชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

ทุกทานนะคะ ก็เพ่ือความชัดเจนตอนน้ีก็ดีคะเราอยากจะใหทุกทานได
เขาใจในหลักสูตรท่ีเราจะเปดก็เขาใจไปพรอมกันวาถาเราอนุมัติเราจะทำ
อยางไรไดบางนะคะและก็จะขออนุญาตใหทางผูอำนวยการจุมจังพลัง
ราษฎรไดอภิปรายเสริมวากระบวนการเรียน  เรียนอยางไรไปยังไงกับ
เทคนิคเขาวงยังไงบางคะ  ขออนุญาตทานประธานคะ 

ประธานสภาฯ    อนุญาตครับเชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) 

นายเรืองศักดิ์  เสนาะเสียง  ครับผมก็เรียนทานประธานอีกคร้ังหน่ึงครับ   
(ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร)  สำหรับการจัดการเรียนการสอน  เม่ืออนุมัติเปดปวช.แลวจะจัดการ 

เรียนการสอนอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร  100  เปอรเซ็นตครับ  
สวนสำหรับบุคลากรถายังไมพรอม  ถายังไมครบ  วิทยาลัยเทคนิคเขาวง
พรอมท่ีจะซัพพอรตชวยเหลือเปนเบ้ืองตนกอนครับผมขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ    ครับก็ทานไดทำความเขาใจกับทานสมาชิกใหทราบแลวนะครับวาการ
(นายเสนีย  เอกบุตร)   เรียนการสอนทุกข้ันตอนนะครับ  อยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 

นะครับ  ถาเคร่ืองมือทานไมพรอมทานทำ  MOU  กับวิทยาลัยเทคนิคเขา
วงนะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีสมาชิกทานใดมีความประสงค
จะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานสมาชิกนะครับเชิญครับ  ถา
ไมมีนะครับผมจะใหทานเลขาไดตรวจนับองคประชุมครับเชิญทานเลขา
ครับ 

เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม
นะครับ 21 ทานนะครับรวมท้ังทานประธานดวยนะครับครบองคประชุม
ครับ  
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ประธานสภาฯ    - 21 ทานนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) - ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- 20 ทานนะครับ 
- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 
- ไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 1 ทาน 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับเชิญทาน 
กอนจะถึงระเบียบวาระ 3.1 3.2 นะครับ   
เชิญทานคงเดช  เฉิดสถิตยนะครับ   
ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาในการประชุมคร้ังน้ีตอเลยนะครับ  เชิญครับ 
3.2  เรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณพ.ศ 2566 จำนวน 17 รายการ  รวม
เปนเงินทั้งสิ้น 8,440,000 บาท  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน 3.2 นะครับเร่ืองขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติ  
ประธานสภาฯ งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณพ.ศ.2566 จำนวน 17 
(นายคงเดช  เฉิดสถติย)  รายการเปนเงิน 8,440,000 บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทานคะ  

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พุทธศักราช  2566 ไปแลวน้ัน  บัดน้ี
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายกองชางแผนงานอุตสาหกรรมการและการโยธางาน
กอสรางงบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปราการ
จำนวน 12 รายการเปนเงิน 5,952,000 บาทแผนงานการเกษตรงาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติงบลงทุนคาท่ีดินและส่ิงกอสรางคา
กอสราง  ส่ิงสาธารณูปโภคจำนวน 5 รายการเปนเงิน 2,488,000 บาท  
รวมเปนเงินท้ังส้ินจำนวน 8,440,000 บาท  ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน  พุทธศักราช 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายใน
งบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลดท่ีทำใหลักษณะปริมาณคุณภาพเปล่ียน
หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน
เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตาม
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ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอขอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณ
รายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ  เชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานนายกคณะผูบริหาร 

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ซ่ึงการโอนงบประมาณก็ไดตรวจดู
แลวสวนมากก็มีแตความจำเปนนะครับ  ตามการบริหารของทานนายกแต
วาอยากจะกราบเรียนถามวาอันดับท่ี 1  แผนงานของการฝกสัมมนา
ทักษะการศึกษาดูงาน 3 ลานบาทนะครับ  อันท่ี 2 ในแผนงานโครงการ
ฟนฟูสมรรถภาพในชุมชนก็ศูนยโฮมสุขนะครับ 5 ลานบาทนะครับ  ก็อัน
ท่ี  3  คาวัสดุการแพทย หน่ึงลานบาทสามแสนสามหม่ืนบาท  และอันท่ี 
4 นะครับ  โครงการบริหารจัดการองคการบริหารสวนจังหวัด  จัด
ฟุตบอลคัพนะครับตานยาเสพติดรวมหน่ึงลานบาท  เพียงแตอยากทราบ
วารายละเอียดของตัวโครงการน้ี  อยางเชน  ตัวท่ี  4  แขงขันฟุตบอล
ระดับการแขงขันเปนประชนท่ัวไป  หรือเปนฟุตบอลในโรงเรียนของพวก
เราตัวน้ีนะครับ  ตัวท่ี  3  แผนงานของวิทยาศาสตรการแพทยนะครับถา
เขาใจไมผิดก็คงจะเปนการสนับสนุนหรืออะไรก็สุดแทแตทานนายกนะ
ครับแตวาอยากทราบรายละเอียดท้ัง 4 รายการน้ีนะครับกอนท่ีจะไดลง
มติครับขอบคุณครับทานประธานครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกได

ตอบคำถามของทานปราการ  อุตสาห  นะครับเชิญทานนายกครับ  
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

ทุกทานนะคะ 
ตามท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานปราการ  อุตสาห  นะคะ  ไดสอบถาม
รายการโอนลดนะคะท่ีเราไดโอนลดกอนท่ีเราจะไปต้ังรายการใหมน้ัน  
จำนวน 5 รายการนะคะ  รายการท่ี 1 จะเปนในรายการเรื่องของ
เก่ียวกับเร่ืองของโครงการถาฝกอบรมสัมมนาดูงานนะคะซ่ึงตรงน้ีเราได
จัดทำโครงการเปนท่ีเรียบรอยแลวก็จะเปนในการพัฒนาศักยภาพของ
อาสาสมัครสาธารณสุขนะคะ  ดังน้ันเราไดดำเนินการใหครบตาม
เปาหมายก็คือตัวแทนของอสม.นะคะท้ังหมดท่ีจะไดไปรวมพัฒนา
ศักยภาพของเรานะคะ  จำนวนงบประมาณท่ีใชก็ปรากฏตามท่ีไดแนบไว
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แลวก็จะไดโอนลดในสวนท่ีเราจะตองไปแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนใน
อีกหลายประเด็นความเดือดรอนนะคะ  สวนรายการท่ี 2 แผนงาน
สาธารณสุขน้ันจะเปนเก่ียวกับเร่ืองของศูนยโฮมสุขต้ังไวจริงๆต้ังไว  
5 ลานนะคะ  ขออนุญาตกราบเรียนวากิจกรรมท่ีเหลือเราจะตองมา
ดำเนินการในเร่ืองของโครงการดำเนินการหมอโฮมสุขซ่ึงหมอโฮมสุขจริงๆ
แลวจากเดิมนะคะท่ีเราทำท่ัวท้ังจังหวัด เรามีอยู 60  ศูนย  แตตอนน้ีเม่ือ
รพ.สต.ท่ีถายโอนมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ัน  เราถายโอน
มา 51 แหงแตเปนเครือขายศูนยโฮมสุขเดิมจำนวน 4 แหงนะคะ
เพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีดำเนินการก็จะเปนงบประมาณท่ีเราจะเร่ิมตน
จากท่ีเปนเครือขายเดิมท่ีเขาใจบริบทของการทำงานเร่ืองศูนยโฮมสุขแลว
เราจะขยายไปท้ังหมด 51 แหงตลอดจนเราขยายไปนอกจากรพ.สต.ท่ีอยู
ในสังกัดของเราดวยแตปน้ีเราดำเนินการภายใตรพ.สต.ท่ีถายโอนแลวก็
เปนรพ.สต.ท่ีเคยเปนเครือขายศูนยรวมสุขเดิมขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเพราะวาบริบทของการทำงานหมอโฮมสุขจะคอนขางมี
รายละเอียดพอสมควรแลวก็การใชงบประมาณจะเหลือในชวงของไตรมาส
สุดทายนะคะเพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีเหลือเราก็ตองโอนออกไปต้ังจาย
เปนรายการใหมเพ่ือท่ีจะใหเกิดประโยชนกับประชาชนมากท่ีสุดเหมือนกัน
นะคะ  แลวก็เร่ืองของวัสดุวิทยาศาสตรการแพทยก็เชนเดียวกันนะคะ
โครงการท่ีเราไดดำเนินการไปงบประมาณสวนท่ีเราดำเนินการท่ีเหลือเรา
ก็จะเอาไปดำเนินการแกไขปญหาในพ้ืนท่ีใหพ่ีนองประชาชนลำดับตอไป
ดวยเชนกันและลำดับท่ี 4 ในเร่ืองของโครงการเก่ียวกับองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ืองฟุตบอลคัพตานยาเสพติดนะคะอันน้ีท่ีทาน
สอบถามวากลุมท่ีดำเนินการเปนกลุมไหนก็จะเปนกลุมเยาวชนจังหวัด
กาฬสินธุท้ังจังหวัดกาฬสินธุนะคะแลวก็ประชาชนท่ัวไปซ่ึงตอนน้ีได
มอบหมายใหกองการศึกษาศาสนาวัฒนธรรมไดดำเนินการจัดทำโครงการ
เสนอผูบริหารเพ่ืออนุมัติแลวก็ดำเนินโครงการซ่ึงโครงการเหลาน้ีจะแจงให
ทานสมาชิกไดทราบแลวกไดรวมเพราะวาเราอยากจะนำเสนอวาตอไปน้ี
เราจะมีกิจกรรมท่ีเปนกีฬาเพ่ือเปนศูนยกลางท่ีใหลูกหลานของเราหางไกล
ยาเสพติดนะคะ เราก็จะแขงขันกีฬาฟุตบอลคัพหรือวาเราอาจจะใหช่ือ
พญาชัยสุนทรท่ีเคยจัดมารุนเยาวชนเด็กนะคะก็คือท่ัวท้ังจังหวัดประชาชน
ท่ัวไปแขง 18 อำเภอแตละอำเภอจัดการแขงขันแลวก็มาชิงแชมปอยูท่ี
จังหวัดกาฬสินธุโดยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุดำเนินการเองนะ
คะโครงการน้ีสวนสุดทายคะ  ก็เปนในสวนท่ีเปนท่ีเราตองโอนออกไป
เพราะวาเทศบาลตำบลเหนือนะคะพ้ืนท่ีเขาไดรับงบประมาณมา
ดำเนินการเรียบรอยแลวนะคะดังน้ัน 5 รายการท่ีโอนลดก็ขอนำเรียนทาน
สมาชิกนะคะผานทานประธานสภาวาวัตถุประสงคโครงการทุกโครงการได
ดำเนินการโครงการหมดแลวก็สวนงบประมาณท่ีเหลือก็จะขออนุญาต
เสนอตอสภาเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนตอไปคะขอบคุณคะ  
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณทานนายกท่ีไดตอบคำถามของทานสมาชิก 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   มีสมาชิกทานใดประสงคมีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก 

หรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะขอมติในท่ีประชุมเชิญทานเลขาตรวจนับ
องคประชุมครับเชิญทานเลขาครับ  

 
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม

นะครับรวมท้ังทานประธานดวย  19  ทานครบองคประชุมครับ   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
ประธานสภาฯ    ครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
เลขานุการสภาฯ    ครับ 18 ทานครับ  ขออภัยครับทานครับ 17 ครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
ประธานสภาฯ    ครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) - ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
     - 17 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 
- ไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 2  ทาน  
- ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติ
ที่ทานนายกเสนอนะครับ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน 3.3 เรื่อง ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจาย 
ประธานสภาฯ    ประจำปงบประมาณพ.ศ 2566 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   จำนวน 2 รายการเปนเงิน 1,423,000บาท   

นายกองคการบริหารกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทานคะ 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พุทธศักราช 2566 ไปแลวน้ันบัดน้ี
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความจำเปนท่ีจะขออนุมัติแกไข
เปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายดังน้ีกองชางแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธางานกอสรางงบลงทุน คาครุภัณฑ  จำนวน 1 
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รายการเปนเงิน 469,000 บาทและคาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสราง
ส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 2 รายการ  เปนเงิน 954,000 บาท  รวม
เปนเงินท้ังส้ิน 1,423,000 บาท  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย
วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ  
29  การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายในงบลงทุน  ท่ีทำ
ใหลักษณะ  ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  
ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน  เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำ
ช้ีแจงงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบ
ของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
อนุมัติตอไปคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     เชิญทานวิรัตน  ภูตองใจ  ครับเชิญครับ   
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ   เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

ท่ีเคารพครับ กระผมวิรัตน  ภูตองใจ  เขตเลือกต้ังท่ี  2  อำเภอสมเด็จ
ครับ  ญัตติท่ีผานมาโครงการแตละโครงการท่ีทานนายกไดขอตอสภาไมวา
จะแกไขเปล่ียนแปลงไมวาจะขออนุมัติน้ัน  ทางสภาก็ไดดำเนินการไป
แทบจะเรียบรอยไปหมดสำหรับฝายสภานะครับซ่ึงอยากจะถามวาวันน้ี
ไตรมาสน้ีทานนายกมีแผนท่ีจะดำเนินการโครงการท่ีสภาอนุมัติไปแลวน้ัน
ก่ีโครงการครับเพราะวาตอนน้ีปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน
ท่ัวท้ังจังหวัดท่ีรอการปรับปรุงแกไขในทางปฏิบัติน้ันเยอะแยะมากมาย
ครับไมวาจะเปนในเขตแตละเขตพ้ืนท่ีก็มีปญหาอยากจะใหทำเร่ืองของ
โครงสรางพ้ืนฐานน่ีแหละครับเปนส่ิงสำคัญครับ  บนกันมาเยอะครับใน
เขตของผมน่ีก็มีถนนเสนบานมหาชัยคุมใหม ไปบานกอกบางอะไรบางคือ
ก็คืออนุมัติกันไปแลวแกไขเปล่ียนแปลงกันไปแลวจึงอยากทราบวาทาน
นายกจะมีแผนดำเนินการในไตรมาสน้ียังไงเทาไหรครับขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภา       เชิญทานปราการครับ  เชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ทานนายก   

ขอกราบเรียนอยางน้ีวาทานประธานครับอันอ่ืนก็คงจะดูพอทำเนาอยูแต
วาในรายการขอเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป 66 
นะครับ  หนา 3  นะครับถาวาไมผิดก็คงจะเปนโดรนนะครับในราคา 
469,000 บาทนะครับ  ทานประธานท่ีเคารพครับถาผมเขาใจไมผิดโด
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รนตัวน้ีเพ่ือใชในกิจการของฝายชางเม่ือเวลาเราไปทำการสำรวจขุดลอก
หนองท่ีเราไมสามารถท่ีจะลงไดอันน้ีนาจะเขาใจอยางน้ีนะครับแตวาใน
รายละเอียดเดิมขอความเดิมนะครับ 5 นะครับ 12 ขอ 2 ขอ 3 ขอ 4 
ขอ 5 ตัวโดรนนะครับรวมแบตเตอร่ีและใบพัดมีน้ำหนักไมเกิน 2,000 
กรัมนะครับ  ก็บวกลบคูณหาร  2,000 กรัม นาจะ 2 กิโลกรัม  นะครับ
ทานครับ  คำเปล่ียนแปลงใหมมันก็เลยนอยลงในขอ  5  โดรนตัวโดรน
รวมแบตเตอร่ีและใบพัดมีน้ำหนักไมนอยกวา 900 กรัมนะครับ 900 
กรัมมันหายไปกับคร่ึงนึงนะครับ  ทีน้ีในราคาก็ไมแตกตางกัน  ฉะน้ัน
กราบเรียนตอประธานสภาใหทานคณะผูบริหารไดดูรายละเอียดตรงน้ี
หนอยวาในการจัดซ้ือตรงน้ีคือพวกผมอยูกับการเกษตรใชโดรนตัวใหญ 
สามารถท่ีจะนะครับรับน้ำหนักน้ำ 20 ลิตรข้ึนไปพนยาฆาแมลงในไรมัน
ระยะทุกอยางใหปุยทางใบก็ไดนะครับแตราคามันกวากันเยอะ  เราเขาใจ
วาเราโดรนตัวเล็ก เๆราใชในกิจการของการดำเนินงานของสภาอันน้ีเรา
เขาใจแตน้ันมันก็ตัวใหญ ๆวาราคามันสูงมากนะครับก็เลยอยากจะขอคำ
ช้ีแจงจากทานนายกสักหนอยนึงนะครับเพ่ือประกอบในการตัดสินใจนะ
ครับเพ่ือจะลงมตินะครับเพราะวาในดวงตัวนึงตัวใหญใชประโยชนสูงสุด 
อันหน่ึงมันนอยกวาแคกิโลมันก็เทาน้ีม้ังครับตัวบินแลวโดรนนะครับ แตวา
ตัวท่ีพวกผมใชมันตัวใหญราคา 3 แสนกวาบาท 3 แสนนิดๆมันน้ำหนักรับ
ไดท่ีมันบินพนยาไดพนน้ำได 25 ลิตรมันก็เทากับ 17.6 กิโลกรัมนะครับ
ก็เลยขอทราบรายละเอียดหนอยนึงนะครับทางสภาจะไดอนุมัติใหทานได
นะครับขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

เชิญทานเกรียงศักด์ิเชิญครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   

สมาชิกสภาเขตอำเภอเมืองครับทานประธาน  วันน้ีทานประธานไมรีบใช
ไหมครับถาไมรีบผมก็จะขออนุญาตถามทานประธานถึงผูบริหารก็แลวกัน  
ครับทานประธานครับในสวนท่ีผมจะถามก็เก่ียวของกับอากาศยานไร
คนขับน่ีแหละครับทานประธาน  ไรคนขับแตก็ตองมีคนขับ ไมวาเขาจะไป
แตก็ตองมีคนควบคุมใหเขาไปตามทิศทางตามระยะตามระดับท่ีเขาตองไป
ทานประธาน  มานะวันน้ีผมไมทราบวาผูบริหารทานมีผูเช่ียวชาญดานน้ี
หรือยังแตวาเขาใจวาการเปล่ียนแปลงคร้ังน้ีเร่ืองลักษณะน้ีเขาสภาให
พิจารณาไดเปล่ียนแปลงเปนคร้ังท่ี 2 โดยเฉพาะทานไดเปล่ียนจากโดรนท่ี
มีน้ำหนัก 2,000 แลวก็มาเหลือประมาณ 900 ครับท่ีผมดู  900  กรัม  
จาก  2,000 กรัม มา  900 กรัม  ทานประธานครับท่ีผมจะถาม
หมายความวาทานใหเหตุใหผลวายังไงทำไมถึงตองเปล่ียนก็ท่ีผมดูตาม
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ญัตติท่ีทานนายกขอเปล่ียนแปลงขอโอนงบประมาณก็ มีอยูหลายคร้ังแต
วาวันน้ีก็ทราบขาววามีเพ่ือนสมาชิกท่ีจะไปทำหนาท่ีเปนผูแทนราษฎรก็ 3 
เขตในตรงน้ีเรามีงบประมาณเพียงพอหรือไมท่ีจะดำเนินการตรงน้ีดวย
ครับ  เพราะวาเห็นผูบริหารก็ทำการเปล่ียนแปลงอยูบอยคร้ังแตวาจะมี
ความจำเปนกับพ่ีนองประชาชนผมก็เห็นดวยครับทานประธาน  วันน้ีผม
ไปงานท่ีตำบลหวยโพธ์ิเปนงานบวชสามเณรภาคฤดูรอนเฉลิมพระเกียรติ
องคสมเด็จพระเทพครับทานประธาน  ผมน่ังขาง ๆทานคลังจังหวัดครับ
ทานประธานผมก็บอกวาทานสมาชิกสภาทานคลังจะมีเงินงบประมาณให
อบจ.ไดไปเลือกต้ังซอมหรือเปลาตรงน้ีผมก็ถามเหมือนกันครับ โอกาสน้ี
ผมก็เลยถามทานประธานถึงผูบริหารวาเรามีเหตุผลกลใดท่ีจะขอ
เปล่ียนแปลงเพราะวาเร่ืองโดรนเขาสภาคร้ังน้ีเปนคร้ังท่ี 2 นะครับทาน
ประธานอาจจะคร้ังน้ีขออนุญาตถามเทาน้ีกอนครับทานประธานครับ 
   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกตอบคำถามของทานสมาชิกนะครับไมวา
จะเปนทานวิรัตนซ่ึงทานก็ไดมีขอสงสัยแลวก็อยากใหทานนายกแกไข
ความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนนะครับ  แลวก็ทานปราการ  อุตสาห  
นะครับท่ีทานก็ไดมีคำถามวาโดรนสเปคทำไมมันลดลงนะครับแตราคา
ทำไมมันแพงนะครับ  ทานเกรียงศักด์ินะครับทานก็คลายๆกับทาน
ปราการนะครับแตทานก็ยังมีอีกขอนึงก็คือมีผูเช่ียวชาญหรือยังนะครับ  
ผมจะใหทานนายกไดตอบคำถามนะครับเชิญทานนายกครับ  

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายก อบจ.กส.)   แลวก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ทุกทานนะคะ   
ตามท่ีขอญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงแกไขคำช้ีแจงน้ีนะคะก็จะขออนุญาต
ตอบคำถามในสวนของทานสมาชิกนะคะซ่ึงจะมีอยู 2 สวนดวยกันนะคะ  
ทานแรกขออนุญาตนะคะเอยนามของทานวิรัตน  ภูตองใจนะคะทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะซ่ึงทานก็มีขอกังวล
ในเร่ืองของความเดือดรอนของเราท่ีโอนตอสภาไปจำนวนมากแตวา
กระบวนการยังไมไดลงไปพ้ืนท่ีเลยยังไมไดดำเนินการเลยอันน้ีขออนุญาต
นำเรียนวากระบวนการตอนน้ีนะคะสืบเน่ืองงบประมาณท่ีเราจะสามารถ
ดำเนินการได  กรณีท่ีขอโอนงบประมาณผานสภาจะเปนเงินรายไดของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีขอโอนออกมาต้ังจายเปนรายการ
ใหมเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนในสวนน้ีเราตองรอรายรับของอบจ
ก็คือภาษีท่ีเราจะตองไดไมวาจะเปนภาษีลอเล่ือนหรือภาษีตางๆท่ีเราตอง
จัดเก็บซ่ึงก็จะมีการนำสงภาษีใหกับองคการบริหารสวนจังหวัดเปนราย
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ไตรมาสนะคะดังน้ันกรณีท่ีเรานำเสนอตอสภาจะเปนอยูในหวงการเปด
ประชุมสมัยสามัญซ่ึงเราจำเปนจะตองเอาความเดือดรอนของประชาชน
เขามาสภาใหไดมากท่ีสุดท่ัวท้ังจังหวัดท้ัง 30 เขตนะคะแตกระบวนการ
ดำเนินการการหาผูรับจางเพ่ือท่ีจะดำเนินการไปดำเนินการกอสรางหรือ
วาแกไขปญหาในพ้ืนท่ีจะองคประกอบดวย 2 อยางก็คือ 1 ก็คือตองดูท่ี
รายไดขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุซ่ึงขออนุญาตกราบเรียนวา
ตอนน้ีรายไดของอบจเราก็ทยอยเขาแลวคะก็จะไดดำเนินการตอนน้ีก็คือ
ขอราคากลางเพราะวากระบวนการท่ีจะหาผูรับจางเราตองมีราคากลาง
แลวก็ใหทางพัสดุนะคะดำเนินการหาผูรับจางตามระเบียบตอไปซ่ึงตรงน้ี
เราไดราคากลางมาเรียบรอยแลวนะคะเราคาดวาจะสามารถดำเนินการ
โครงการท่ีเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมาในหลาย
รอบแลวนะคะ  ก็นาจะภายในเดือนเมษายนเราก็นาจะไดผูรับจางท้ังหมด
นะคะ  ในสวนน้ีเพราะวาก็ตองรอดูการจัดสรรงบประมาณกับรายไดของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุดวยนะคะ  ก็ขออนุญาตกราบเรียน
ทานสมาชิกสภานะคะท่ีทานไดสอบถามผานไปยังทานประธานสภานะคะ
วาในสวนน้ีตัวดิฉันเองไมไดน่ิงนอนใจนะคะ  เพราะวาปญหาของพ่ีนอง
สำคัญแลวก็จำเปนแลวเราตองแกไขใหรวดเร็วเพราะวาทุกทานก็เปน
ตัวแทนของพ่ีนองประชาชนมาจากทุกเขตนะคะ  ดังน้ันผูบริหาร
จำเปนตองตระหนักใหความสำคัญในการท่ีจะดำเนินการใหรวดเร็วเพ่ือให
โครงการจริงๆอยากใหโครงการทุกโครงการแลวเสร็จกอนเขาฤดูฝนดวย
ซ้ำเพราะวาเราก็ทราบกันดีวาฤดูกาลท่ีจะเขามาตอจากฤดูรอนเราก็คงจะ
เปนฤดูฝนดังน้ันย่ิงจะมีปญหามากในการสัญจรในการท่ีจะเดินทางหรือใน
การท่ีจะแกไขปญหานะคะ  ดังน้ันในสวนน้ีดิฉันก็จะใหสวนราชการท่ี
เก่ียวของไมวาจะเปนในสวนของกองชางท่ีมีหนาท่ีจะตองไดตรวจสอบ
รายการราคากลางข้ึนมาแลวก็ในสวนของกองพัสดุและทรัพยสินเรงรัดหา
ผูรับจางตอไปนะคะ  สวนประเด็นท่ี 2 คะขออนุญาตกราบเรียนทาน
ประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกนะคะท้ัง 2 ทานขออนุญาตตอบคำถาม
ภาพรวมเลยไมวาจะเปนปราการ  อุตสาห  แลวก็ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  
ขออนุญาตเอยนามท้ัง 2 ทานนะคะก็คือเร่ืองของการขอเปล่ียนแปลงเร่ือง
โดรนก็คือเปนเปนมิติท่ีเราอยากจะเอาเคร่ืองมืออุปกรณเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัยมาเอ้ืออำนวยตอการทำงานของกองชางใหมีประสิทธิภาพมาก
ย่ิงข้ึนเพราะวาการออกไปดำเนินการประมาณกลางคอนขางท่ีจะมี
ระยะเวลาในการท่ีจะออกไปสำรวจออกแบบโดยเฉพาะถาเราจะมองใน
เร่ืองของแหลงน้ำนะคะเขาไปในดงในปาในอะไรไมรูจะเจองูเจออะไรบาง
ความลึกความอะไร  ตัวน้ีทำใหการสำรวจชาใชระยะเวลาคอนขางนานแต
วาท่ีเสนอตอสภาเราจะเอ้ืออำนวยตอการท่ีเม่ือเราใชโดรนซ่ึงประเภทของ
โดรนขออนุญาตนำเรียนเด๋ียวจะใหทานผอ.กองชางนะคะไดอธิบาย
รายละเอียดท่ีขอแกไขเปล่ียนแปลงเพ่ิมเติมแตดิฉันขออนุญาตนำเรียนวา
โดรนมีหลายประเภทการใชงานนะคะโดยเพ่ือการเกษตรก็คือบรรทุก



 26

บรรจุของสารเคมีหรือบรรจุอะไรตาง เๆพ่ือท่ีจะไปดำเนินการโดยท่ี
เก่ียวกับการสำรวจออกแบบโดรนเก่ียวกับการถายภาพประเภทของโดรน
ก็จะมีความหลากหลายแตประเภทโดรนท่ีเราเอามาใชเด๋ียวจะขออนุญาต
ใหทานผอ.กองชางอธิบายเพ่ิมเติมนะคะ  ดังน้ันถามวาทำไมเราจำเปน
จะตองขออนุมัติเปล่ียนแปลงนะคะคำช้ีแจงนะคะวาจากเดิมเคยขออนุมัติ
ทานไปแลวเปนตามท่ีขอความเดิมตามปรากฏในเอกสารใบอนุญาตขอ
แกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงนะคะเปล่ียนแปลงใหมอยางเชนตัวน้ำหนักท่ี
ทานวา 2,000 กรัม  เปน 900 กรัม  ใหทานลองนึกภาพวาถายกข้ึนไป
ขางบนอะไรก็ตามท่ีมีประสิทธิภาพก็คือน้ำหนักเบาแลวมันไปไดรวดเร็ว
แลวมันประสิทธิภาพมันใชงานไดนะคะเราวาตัวน้ีตัวน้ำหนักท่ีมากอันน้ีจะ
เปนในสวนของเทคนิคท่ีกองชางจะตองไดอธิบายเพ่ิมเติมใหกับทาน
สมาชิกรับทราบนะคะตลอดจนในเร่ืองของความเร็วความบิน ระยะสูง
หรือวาความละเอียดในการเอกซเรยพ้ืนท่ีในการท่ีจะประมวลผลออกมาได
ความกวางความลึกหรือไดถึงระดับช้ันไหนอยางไรบางตัวน้ีเราจัดหาโดรน
ตัวน้ีเพ่ือโอกาสในเราท่ีเราจะพัฒนาการสำรวจของเราไดหลากหลายมาก
ย่ิงข้ึนเราซ้ือโดรนตัวเราสามารถใชงานตัวอะไรไดบางดังน้ันส่ิงท่ีเราเสนอ
ตอสภาเราถือวาเราใหความสำคัญและเราเล็งเห็นวาเราจะตองดำเนินการ
ใหไดส่ิงท่ีมาเอ้ือตอการทำงานแลวก็แกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนได
รวดเร็วและก็มีประสิทธิภาพมากและประสิทธิภาพสูงท่ีสุดนะคะ
เพราะฉะน้ันในโอกาสน้ีกอนท่ีทานจะไดลงมตินะคะก็ขออนุญาตเพ่ือให
ชัดเจนในเร่ืองของประเภทโดรนเราขออนุมัติสภาในรอบน้ีขออนุญาตทาน
ประธานใหทางผูอำนวยการกองชางคะ  ทานผอ.ชัยศิริ  โรจนกิจ  นะคะ
ไดอธิบายรายละเอียดของประเภทโดรนท่ีขอเสนอเขามาในคร้ังน้ีคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ครับเชิญทานผอ.กองชางครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ      
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ     ครับกราบเรียนทานประธานสภา  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน 

ครับ  ตามท่ีมีทานสมาชิกไดมีขอสงสัยนะครับวาทำไมมีการขอแกไข
เปล่ียนแปลงนะครับตัวโดรนท่ีเราขอเสนอไปต้ังแตคร้ังแรก  ขอนำเรียน
เหมือนทานนายกนำเรียนนะครับวาโดรนทุกชนิดมันจะมีการใชงาน
แตกตางกันไปนะครับทานครับของทานก็เปนงานเก่ียวกับการเกษตรนะ
ครับตัวโดรนก็จะเปนอีกรูปแบบหน่ึงของเราน้ีจะเปนโดรนเพ่ือการสำรวจ
พ้ืนท่ีทางภูมิประเทศซ่ึงตัวน้ีตัวแรกท่ีเราทำเสนอไปจะเปนก่ึงแลวโดรนรุน
แรก  ๆเขาทำข้ึนมานะครับซ่ึงเราเปนเคร่ืองมือใหมสำหรับกองชางนะครับ
พูดงายๆขอมูลก็อาจจะผิดพลาดหรือก็อาจจะไมละเอียดรอบคอบ
พอสมควรซ่ึงตัวแรกจะเปนก่ึงกูภัยนะครับซ่ึงถาทานดูขอท่ีขอท่ี 10 หลัง
ขอท่ี 15 นะครับจะมีการมีภาพถายความรอนสะทอนความรอนสะทอน
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แสงอันน้ีก็คือเปนการกูภัยหาบุคคลนะครับภาคพ้ืนดินมีความรอนในการ
สะทอนข้ึนมาซ่ึงตรงน้ีเราไมไดใชแลวปจจุบันน้ีเขาก็เลิกผลิตไปแลวนะ
ครับตัวระบบรุนน้ีซ่ึงปจจุบันน่ีก็ขอเปล่ียนแปลงมาเปนตัวท่ีใชงานไดดีกวา
แลวก็เหมาะสมกับรุนท่ีเราไดใชงานในการสำรวจออกแบบตางๆนะครับซ่ึง
น้ำหนักมันก็จะเบาข้ึนระยะเวลาการใชงานแบตเตอร่ีตางๆก็จะคงทนถาวร
กวากันนะครับทานครับซ่ึงจะมีตัวพวงรายละเอียดมันเลยน้ำหนักเยอะข้ึน  
แตถาตัดตรงน้ีออกไปแลวเปนระบบใหมน้ำหนักมันจะนอยลงความ
รวดเร็วในการบินสำรวจอะไรตางๆก็จะงายข้ึนเร็วข้ึนนะครับสวนการ
สำรวจในแหลงน้ำตางๆน้ันขอนำเรียนวาโดรนตัวน้ีน่ีจะสำรวจใชเฉพาะ
ภาคพ้ืนดินนะครับถาแหลงน้ำจะตองมีโปรแกรมอีกโปรแกรมหน่ึงตองซ้ือ
เสริมข้ึนมาเพ่ือดูความลึกของลำน้ำในหวยหนองคลองบึงตางๆตรงน้ีตอง
ซ้ือเพ่ิมข้ึนมานะครับแตปจจุบันน้ีเรายังไมมีงบประมาณเพียงพอซ่ึงราคา
มันจะสูงพอสมควรนะครับก็เลยจะใชเฉพาะชวงท่ีบินสำรวจถนนสำรวจ
สภาพภูมิพ้ืนท่ีท่ียังไมเปนแหลงน้ำแตถาแหลงน้ำท่ีเขาเปนพวกดูพวก
อาณาบริเวณตางๆไดแตถาความลึกจะตองซ้ือโปรแกรมเพ่ิมอีกทีนึงนะ
ครับก็ขอเรียนวาโดรนตัวน้ีน่ีมีคุณภาพแลวก็มีน้ำหนักเบากวาเกาและตัวท่ี
สำคัญก็คือตัวเกาท่ีเราขอไปน่ีมันเปนรุนลาหลังแลวถาซ้ือไปก็คงจะไมได
ประโยชนทับท่ีทุกวันนะครับก็เลยขอนำขอเปล่ียนแปลงในสภา
รายละเอียดตาง  ๆ ตามท่ีไดนำเสนอนะครับทานครับ  ขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับผมจะใหทานเลขานับองคประชุมครับเชิญทานเลขาครับ  
 
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม

นะครับ  รวมท้ังทานประธานดวยนะครับ  20  ทานครับครบองคประชุม
ครับ   

 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ครับมีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือ 

ข้ึนครับ  ครับตามญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ 
- ทานสมาชิกเห็นชอบ 19 ทานนะครับ 
- ไมเห็นชอบไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับ 
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ระเบียบวาระที่ 4    เรื่องอื่น ๆ 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ระเบียบวาระท่ี  4  เร่ืองอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
ประธานสภาฯ     อภิปรายอีกหรือไม  เชิญครับเชิญทานธรรมนูญครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
  
นายธรรมนูญ  ไพบูลย   กราบเรียนทานประธาน  ทานนายก  ทานหัวหนาสวนราชการทุกทาน 

โดยเฉพาะทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายธรรมนูญ  ไพบูลย  
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอำเภอสามชัย  มี
เร่ืองจะแจงในท่ีประชุมทราบแลวก็มีเร่ืองปรึกษาหารือในท่ีประชุม  เร่ือง
ท่ีจะแจงใหท่ีประชุมทราบ  วันน้ีก็คือในคืนวันท่ี 25 มีนาคม 2566 มี
การไฟไหมอยูท่ีบานหวยยาง  หมูท่ี 4   ตำบลหนองชาง  อำเภอสามชัย  
จังหวัดกาฬสินธุ ไหมไป  6  หลัง  6  หลังน้ีรวมมีผูใหญบานอีกหน่ึงหลัง
ดวย  ซ่ึงมีรายนามดังตอไปน้ีท่ีบานเกิดไฟไหม  1. บานนายจำลอง  ผิวสี  
ผูใหญบานหมู 14 บานหวยยาง  2. นางนิยม  ติสัมมัดและนายสวัสด์ิ  
ติสัมมัด  นายแสงจันทร  ปนธนนท  นางบุญเพ็ง  แสงกลา  2  หลังครับที
น้ีก็ต่ืนเชาข้ึนมาผมก็รีบไปท่ีบานท่ีเกิดเหตุ  ทานนายอำเภอทานนายก
อบต.แลวก็ประชุมกันวาทานายอำเภอจัดต้ังศูนยใหท้ัง  47 หมูบานท่ี
อำเภอสามชัย  ต้ังศูนยรับบริจาคท่ีจะมาชวยผูประสบภัยทีน้ีทาน
นายอำเภอวาทานสจ.ทางองคการบริหารสวนจังหวัดของเรามีทางท่ีจะ
ชวยไหมผมก็เลยวาอันน้ีผมจะไปปรึกษาหารือท่ีประชุมแลวผมก็โทรหา
ทานนายกครับผมก็เลยขอบคุณทานนายกและพรอมคณะทานเลขาสภา
และพรอมคณะออกไปบริจาคเร่ิมตนแลวขาวสารอาหารแหงทีน้ีเร่ืองท่ีจะ
ปรึกษาหารือท่ีประชุมท่ีทรงเกียรติน้ีวาเราจะต้ังเปนศูนยบริจาคไดไหม
หรือเราจะทำอะไรชวยผูประสบภัยของพ่ีนองของเรา  ทานประธาน 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ผมตองใหทานอภิปรายใหยังจบกอนนะครับผมยังไมตอบคำถามของ 
ประธานสภาฯ     ทานตอนน้ีผมจะใหทานอภิปรายใหจบกอนนะครับแลวคอยไดให 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ทานนายกตอบครับ  เชิญทานประสิทธ์ิครับเชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1 อำเภอ

กมลาไสยสืบเน่ืองจากอัคคีภัยเหมือนกันนะครับท่ีอำเภอกมลาไสยน้ัน  ผม
จึงอยากจะกลาววาอันความกรุณาปราณีจะมีใครบังคับก็หาไม  หล่ังมาเอง
เหมือนฝนอันช่ืนใจจากฟากฟาสุราลัยสูแดนดิน  สืบเน่ืองจากทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุพรอมดวยทานนายกเหลากาชาดและ
ทานอบต.กมลาไสยนะครับ  ในเม่ือวานน้ีท่ีทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ัน  ไดแสดงถึงน้ำใจในความเมตตาในความกรุณาท่ีไดไป
เย่ียมใหกำลังใจกับชาวบานดอนยูง  หมู 17 ท่ีเกิดอัคคีภัยถึงท้ัง 3 หลัง
นะครับ  น่ันคือน้ำใจของทานชาวบานไดฝากมานะครับวาทีมงานของทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดรวมดวยทานรองนายกวิไลพรตองขอ
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ประธานทานโทษท่ีเอยนามทานปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดและทาน
รองปลัดและทานเจาหนาท่ีท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ันไดนำ
เคร่ืองอุปโภคบริโภคและส่ิงท่ีชวยเหลือเปนบางสวนน้ันไปชวยใหกับทางผู
เกิดอัคคีภัยซ่ึงผมในเขตอำเภอกมลาไสยน้ัน  เห็นการท่ีทานไดไปดูแลและ
ใหกำลังใจกับชาวอำเภอกมลาไสยท่ีเกิดอัคคีภัยน้ันผมในนามของชาว
อำเภอกมลาไสยตองขอกราบขอบพระคุณทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุท่ีไดไปเย่ียมและใหกำลังใจในคร้ังน้ีดวยความจริงใจครับ
ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ในวาระอ่ืน  ๆ ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     เชิญทานวิรัตนครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ   ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเคารพครับ  

กระผมวิรัตน  ภูตองใจ  เขตเลือกต้ังท่ี  2  อำเภอสมเด็จครับ   
ในวาระอ่ืน ๆมีหน่ึงประเด็นท่ีผมจะฝากนำเรียนทานประธานสภาไปถึง
ทานผูบริหารนะครับ  ชวงน้ีเดือนมีนาคมตอไปก็เมษายนพ่ีนองประชาชน
ชาวตำบลผาเสวยน้ัน  ไดประสบปญหาภัยแลงซ้ำซากข้ึน ณ บานหมูท่ี 6 
บานหนองแสงนอย หมูท่ี 4 บานขม้ิน  หมูท่ี 9 ตำบลผาเสวย  อำเภอ
สมเด็จครับ  ตอนน้ีมีปญหาประสบปญหาเร่ืองของภัยแลงก็คือน้ำในการ
อุปโภคบริโภคครับน่ียังไมถึงเดือนเมษายนเลยครับทานประธานอากาศ
รอนแหงแลงมากข้ึนแลวก็ทำใหเกิดอัคคีภัยเกิดข้ึนมาก็พูดไปแลวก็นา
สงสารนะครับ 6 หลังคาเรือนท่ีสามชัยของทานเขตพ้ืนท่ีของทาน
ธรรมนูญเองผมเองก็ไดมีโอกาสเดินทางเขาไปเห็นสภาพแลวก็เปนเรียกวา
เปนภัยพิบัติคร้ังย่ิงใหญของชาวอำเภอสามชัยอีกหน่ึงเหตุการณนะครับ  
แตก็น่ันก็คือฝากเร่ืองของภัยแลงท่ีจะตองแกไขปญหาเพราะแตละรอบป
น้ันปญหาภัยแลงทุกคนทุกพ้ืนท่ีนะครับอยูในท่ัวท้ังจังหวัดกาฬสินธุของ
เราน้ันก็คือหวังการชวยเหลือจากการเจาะน้ำบาดาลเพ่ือหาแหลงน้ำใน
การอุปโภคและผูบริโภคในการแกไขก็เล็งมาท่ีอบจ.ของเราครับ  ซ่ึงเปน
หนวยงานท่ีมีท้ังบุคลากรแลวก็เคร่ืองไมเคร่ืองมือในการเจาะหาแหลงน้ำ
แกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนก็ฝากทานประธานถึง
ทานนายกดวยครับขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับเชิญครับ 
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นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   เรียนทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา   
เขตอำเภอเมืองครับทานประธาน  ในวาระอ่ืน  ๆ ผมไดฟงเร่ืองสมาชิกได
อภิปรายเก่ียวกับความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะเร่ืองไฟ
ไหมทานประธานไฟไหมบาน  ผมก็ไดเกิดแตขอสงสัยวาถาเกิดวาถาเรามี
เหตุลักษณะอยางน้ีถาเปนไปไดก็ มันเกิดอยูบอยคร้ังแตวาถาเกิดวามันเกิด
โดยมีผูไมทำใหเกิดหรือเกิดโดยบังเอิญหรือเปนไปอยางง้ันครับทาน
ประธาน  เด๋ียวน้ีมีเหตุการณลักษณะท่ีวาเกิดไฟไหมโดยมีเจตนา
โดยเฉพาะผูท่ีไปของเก่ียวกับส่ิงท่ีไมดีอยูหลายคร้ังหลายพ้ืนท่ีหลายตำบล
ซ่ึงในตรงน้ันก็เปนปญหาของสังคมท่ีพวกเราก็ตองดูแลเหมือนกันใหความ
ชวยเหลือนะครับทานประธานแตวาถาเปนไปไดถาเราวิเคราะหหรือวามี
ตนใชปลายเหตุวาไฟไหมเพราะอะไรเกิดจากอะไรผมเคยเห็นส่ิงท่ีเกิดใน
เขตเลือกต้ังของผมครับทานประธาน  เกิดจากผูท่ีไปของเก่ียวกับส่ิงท่ีไมดี
นะครับเผาบานตัวเองแลวก็ไปไหมบานคนอ่ืนอันน้ีก็มีทานประธานคือ
เก่ียวของกับส่ิงท่ีไมดีตรงน้ีถาไมทำรายตัวเองก็ทำรายคนอ่ืน  ถาไมเผา
บานตัวเองก็เผาบานคนอ่ืนทานประธานตรงน้ีก็เขาใจได  แตถามันเกิดโดย
อุบัติเหตุเกิดโดยไมมีความจงใจเพ่ือนสมาชิกก็เพ่ือนสมาชิกก็ไดมีน้ำจิต
น้ำใจเล็ก  ๆนอย ๆชวยเหลือเพ่ือนสมาชิกในเหตุเกิดท่ีเกิดข้ึนในลักษณะ
อยางน้ีครับทานประธาน  อันท่ีสองครับทานประธานผมมาทำหนาท่ีเปน
ตัวแทนพ่ีนองประชาชนก็จะเกือบ 20 ป แลวครับทานประธานไมมี
ปรากฏตระการท่ีเกิดมิราเคลครับท้ังประธาน  สมาชิกสภาอบจ.สามารถท่ี
จะเปนผูแทนราษฎรไดครับทานประธานครับสำหรับทานประธานวันน้ีไม
สายครับวันน้ียังทันครับทานประธาน  เห็นบอกสมาชิกสามส่ีวัน  อันน้ีผม
อยากใหเกิดกับสภาอบจ.ของเราท่ีมีตัวแทนของจังหวัดกาฬสินธุน้ี  ไปเปน
ผูแทนราษฎรถาทานไปเปนผูแทนราษฎรจากอบจ.กาฬสินธุน้ีทาน
โทรศัพทกลับมาหาผมเลยครับผมจะน่ังฟงทานตลอดผมจะภูมิใจมากวา
คนกาฬสินธุน่ีจากอบจ.กาฬสินธุน้ีสามารถเปนตัวแทนระดับประเทศไดผม
จะภูมิใจมากครับทานประธานท่ีเขาไปทำหนาท่ีแทนพวกเรานะครับทาน
ประธานก็ถือโอกาสวาขอใหทานท่ีไปเปนตัวแทนของพวกเรา สามารถเขา
ไปสูสภาผูแทนราษฎรระดับประเทศไดครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     เชิญทานอุทัย  แกวกลา  ครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
  
นายอุทัย  แกวกลา   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

นิดนึงครับทานประธาน  พอดีผมมีขอมูลเก่ียวกับเร่ืองการชวยเหลือ
ผูประสบภัยทานสมาชิกไดมีขอมูลท่ีอธิบายตอกับพ่ีนองท่ีสอบถามนะครับ  
ในกรณีสามชัยเปนกรณีท่ีเขาเรียกวาภัยพิบัติเพราะไฟไหมเกิดจากเกิน  2  
หลังคาเรือนนะครับ  ในกรณีน้ีจะไดเงินจากอปท.ทองถ่ินน้ีไมเกิน
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ครอบครัวละ 49,500 บาทครับและยังมีไดงบจากไดเงินเม่ือวานจาก
สำนักนายกรัฐมนตรีอีก 225,000 บาทครับ ผมสอบถามลาสุดเม่ือกอน
ท่ีจะเขาประชุมเม่ือก็อยากจะรูวาในขณะท่ีพ่ีนองประสบภัยวอดท้ังหลังน้ี
จะไดรับการชวยเหลืออยางไร  ก็เลยนำขอมูลเพ่ือจะใหทานสมาชิกไดมี
ขอมูลรวมกันวาเขามีหลักเกณฑประมาณน้ีครับไดจากปภ.กับทองถ่ิน
รวมกันแลวไมเกิน 49,500 บาทและไดจากสำนักนายกเงินชวยเหลือ
จากอีก สองแสนสองหม่ืนหาพันครับประมาณน้ีนะครับ  ขออนุญาตนำ
เรียนขอมูลเพ่ิมเติมเพ่ือจะไดมีขอมูลรวมกันครับผมขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 

   จริง ๆแลวผมก็ไดติดตามขาวอยูตลอดนะครับในการท่ีเกิดภัยพิบัติ 
ตาง ๆก็เห็นทานคณะผูบริหารนะครับโดยเฉพาะทานนายกนะครับทานก็
ไดลงพ้ืนท่ีชวยเหลือเบ้ืองตนนะครับใหกับผูประสบภัยไมวากับใครอะไรก็
ชางนะครับท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดกาฬสินธุของเรา  ตองขอบคุณทานสมาชิก
ทุกทานนะครับท่ีเปนหวงเปนใยพ่ีนองประชาชนนะครับโดยเฉพาะอยาง
ย่ิงแลวทานธรรมนูญนะครับจริงๆในวาระอ่ืนๆทานนายกทานจะตอบ
หรือไมตอบก็ไดแตผมอยากใหทานนายกตอบเพราะวาผมเห็นทานความ
ต้ังใจของทานธรรมนูญเด็ดเด่ียวและเขมแข็งมาก  ทานไมยอมท่ีจะน่ังเลย
นะครับทานอยากไดคำตอบนะครับวาองคการบริหารสวนจังหวัดของเรา
สามารถต้ังศูนยชวยเหลือพ่ีนองท่ีประสบภัยไดหรือไม  เชิญทานนายก
ตอบครับเชิญครับ   

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายก อบจ.กส.)   แลวก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ทุกทานนะคะ  ในขอหวงใยท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานธรรมนูญ 
นะคะทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  เขตอำเภอสามชัย  
จากเหตุท่ีพ่ีนองในพ้ืนท่ีไดรับเหตุท่ีเราไมอยากใหเกิดข้ึนนะคะก็คือไฟไหม
ไปลงเห็นกับตาก็ไมเหลืออะไรเลยนะคะ  ถามวาอันน้ีจะขออนุญาตอธิบาย
เปนสองสวนนะคะ  สวนท่ีหน่ึงท่ีทานถามคืออบจ.กาฬสินธุสามารถ
ดำเนินการจัดต้ังศูนยบริจาคไดไหมใชไหมคะ  ก็คือขออนุญาตนำเรียน
ทานผานไปยังทานประธานสภานะคะวาตอนน้ีงบจะมีอยู 2 สวนคะ 1 งบ
สวนของราชการก็คืองบหลวงท่ีเราเบิกไดแตข้ันตอนเราจะดำเนินการไมได
คะเพราะวาขออนุญาตกราบเรียนวาเวลาเกิดเหตุเกิดเหตุภัยพิบัติไมวาจะ
เปนภัยอะไรก็ชางนะคะจะมี 3 ระดับในการท่ีดำเนินการ 1. พ้ืนท่ีเกิดเหตุ
ผูอำนวยการท่ีจะต้ังศูนยชวยเหลือและบรรเทาสาธารณภัย  ในระดับพ้ืนท่ี
ตองเปนระดับพ้ืนท่ีกอนก็คือทานนายกองคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีเกิด
เหตุพ้ืนท่ีภัยพิบัติน้ัน  ๆ 2. ถาหากในระดับพ้ืนท่ีก็จะใชทรัพยากรเหมือน
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เราอยางคะขออนุมัติจายขาดเงินสะสมนูนน่ีน่ันไปชวยเหลือตามระเบียบ
ทางราชการท่ีแจงวาถาไฟไหมท้ังหมดจะไดรับเทาไหรเหมือนตามท่ีทาน
อุทัยนะคะขออนุญาตเอยนามไดนำเรียนเสริมวาถาไฟไหมท้ังหลังหลวง
จาย 49,500 บาทนะคะของปภ.ซ่ึงตรงน้ีก็จะเปนในสวนของพ้ืนท่ีหาก
องคกรปกครองสวนทองถ่ินน้ันมีงบประมาณท่ีต้ังเอาไวเขาจะต้ังในเทศ
บัญญัติหรือขอบัญญัติเขาก็จะสามารถเบิกจายโดยไปประเมินความ
เสียหายแลวก็มีคณะกรรมการชวยเหลือผูประสบภัยเหมือนของอบจ. เรา
จะมีศูนยชวยเหลือประชาชนเชนเดียวกันนะคะแตข้ันตอนของอบจ.น้ีจะ
อยูปลายทางคะตองกราบเรียนวาระดับพ้ืนท่ีต้ังศูนยชวยเหลือผูประสบภัย
เสร็จแลวหากเกินศักยภาพในระดับพ้ืนท่ีจะมีการเปนศูนยชวยเหลือใน
ระดับอำเภอซ่ึงก็คือทานนายอำเภอเปนผอ.ศูนยนะคะ  แลวเม่ือระดับ
อำเภอเสร็จจะมาระดับจังหวัดระดับจังหวัดก็คือศูนยชวยเหลือแลวก็ศูนย
อำนวยการนะคะเรียกวาศูนยอำนวยการปองกันและบรรเทาสาธารณภัย
ระดับจังหวัดซ่ึงจะเปนผูวาราชการจังหวัดเปนผูอำนวยการศูนย  สวน
ตำแหนงของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดเปนรองผูอำนวยการศูนย
ชวยเหลือผูประสบภัยดังน้ันภารกิจท่ีอบจ.จะดำเนินการไดตองเปนภารกิจ
ท่ีเกินศักยภาพแลวเขารองขอมาเปน Step แลวก็มายังองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุเราก็จะสามารถดำเนินการไดเลยอยางเชนขออนุญาต
กราบเรียนวาภัยท่ีเกิดข้ึนมาเม่ือก้ีท่ีเราไดดำเนินการควบคูกับศูนยจังหวัด
น่ันก็คือน้ำทวมอันน้ีก็คือภาพน้ำทวมท้ังอำเภอฆองชัยแลวก็อำเภอกมลา
ไสยบางสวนนะคะ  อันน้ีน่ีในสวนของศูนยอำนวยการระดับจังหวัดก็ได
พูดคุยกันวาใหอบจ.ดำเนินการในสวนไหนเขาก็จะมีหนังสือแจงมา
เพราะฉะน้ันเหตุเกิดภัยพิบัติในเร่ืองของวาตภัยเร่ืองของไฟไหมจำนวน 6 
หลังคาเรือนก็จะเปนในสวนของการจัดต้ังศูนยในระดับพ้ืนท่ีแลวก็ระดับ
อำเภอนะคะ  สวนของท่ีทานไดเรียนสอบถามมาน้ันคือต้ังศูนยบริจาคได
ไหมตองกราบเรียนวาจริงๆแลวเราดำเนินการไดคะ  ก็คือวาหากวางบ
บริจาคคืองบของทุกสวนมาชวยกันบริจาคโดยไมใชงบหลวงคืองบสวนตัว
มาโดยอบจ.จะอาสาเปนผูอำนวยการศูนยรับบริจาคไดแตขอกราบเรียน
ผานไปยังทานประธานสภาวาจริงๆแลวคือเหตุในลักษณะท่ีเปนภาพรวมท่ี
จะขยายวงกวางในระดับท้ังครอบคลุมท้ังอำเภอความเสียหายมันมากอัน
น้ันเราควรจะพิจารณาต้ังศูนยรับบริจาคเปนสวนกลางแลวก็ manage 
ชวยเขาในการท่ีหาพ่ีนองประชาชนอยากมาบริจาคบริจาคผานอบจ.และ
เอาลงไปชวยอันน้ีดำเนินการไดแตบังเอิญวาเหตุของท่ีทานก็จะมีหลาย
พ้ืนท่ีท่ีเกิดเหตุก็กระจายกันอยูแตเวลาก็จะไมไดใกลเคียงกันหมายถึงวา
ชวงน้ีขออนุญาตนะคะวาเม่ือมีลงไปพ้ืนท่ีของทาน  6  หลังคาเรือนแลวก็
ของอำเภอบานดอนยูงกมลาไสย 3 หลังคาเรือน  ซ่ึงมองแลวยังไมไดเกิน
ศักยภาพแลวก็การบริจาคตอนน้ีก็จะมีส่ือโซเชียลแลวก็ออกไป เม่ือวานท่ี
เราไปก็จะมีจากอบต.จากเทศบาลจากองคกรตางๆลงมาชวยอยูแลวดังน้ัน
มองวาอันน้ีนาจะยังสามารถดำเนินการไดในระดับพ้ืนท่ีนะคะแตถาส่ิงไหน
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แลวเกินศักยภาพใหรองขอแลวก็แจงมายังองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ซ่ึงเราก็ตองตรวจสอบดูวางบประมาณท่ีไดดำเนินการอยางเชน
จะชดเชยรายไดชดเชยคาเสียหายใหถาอบต.หนองชางไมมีงบประมาณ
สวนน้ี  ก็ตองรายงานข้ึนมาเราก็เขาศูนยชวยเหลือประชาชนดำเนินการได
เชนเดียวกันนะคะ  ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผานไปยังทาน
ประธานสภาวาข้ันตอนในการชวยเหลือประชาชนขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเรามีลำดับข้ันตอนแลวก็มีวิธีการแตถึงแมเกิดเหตุแลวเรา
ก็ไมไดน่ิงนอนใจคะอันไหนท่ีเราลงไปเปนการถือวาเปนการเติมพลังใจให
เขาแลวกันนะคะแลวก็ลงไปทันทีนะคะแตท่ีจะใชเงินงบประมาณของอบจ.
จะมีข้ันตอนพอสมควรขออนุญาตกราบเรียนผานไปยังทานประธานสภา
นะคะวาเร่ืองการชวยเหลือผูบรรเทาสาธารณภัยมันจะมี 2 ประเภทก็คือ
งบราชการตามท่ีนำเรียนแลวก็งบบริจาคซ่ึงงบบริจาคตอนน้ีนาจะคิดวา
เขาดำเนินการไดนะคะสวนท่ีทานสมาชิกสภาแจงเร่ืองของภัยแลงแลวก็
อยากใหไปเจาะบอบาดาลก็อยากจะใหทานไดประสานพ้ืนท่ีไดจัดทำ
หนังสือนะคะขอสนับสนุนเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเขามาแลวก็จะไดพิจารณา
ในการท่ีนำเคร่ืองจักรเคร่ืองจักรลงไปในพ้ืนท่ีอีกคร้ังนึงคะก็ขออนุญาต
กราบเรียนผานไปยังทานสมาชิกคะทานประธานคะ  ขอบคุณคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดตอบขอซักถามของทานสมาชิกนะครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    เชิญทานธรรมนูญครับเชิญครับ 
  
นายธรรมนูญ  ไพบูลย เรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานนายก คณะสวนราชการทานสมาชิกผูทรง

เกียรติทุกทาน  ผมก็ขอขอบคุณทานนายกท่ีช้ีแจงใหทราบวาเงินสวน
ราชการกับเงินบริจาคมันก็ใชไมเหมือนกัน  ผมก็ขอขอบคุณทานอุทัย  
ขออนุญาตท่ีเอยนาม  เงินท่ีจะชวยเหลือผูประสบภัยมีสองดานท่ีทานวา
ดานหน่ึงของปภ. ส่ีหม่ืนไมเกินส่ีหม่ืนหา  แลวก็ดานหน่ึงของอะไรผมก็จำ
ไมได  วาสองแสนสอง  อันน้ีก็ขอบคุณท่ีทานใหความรูและความกระจาง
ผมจะไปเหลาใหพ่ีนองผูประสบภัยทราบ  ในท่ีน้ีผมอยากจะหารืออีกวาถา
เราจะบริจาคคนละเล็กละนอยมีใจจิตศรัทธา 20 บาท 30 บาทผมขอ
แบบน้ีทานประธานผมขอเลยนะครับทานประธานของเราใจบุญสนทาน
อยูแลวเราชาวพุทธอยูแลวเล็ก  ๆนอย ๆก็ชวยกันผมวาทานใดมีใจเปนบุญ
กุศลผมวาใหบริจาคท่ีฝายกิจการสภากับเลขาประชุมนัดสุดทายไดเทาไหร
คงจะมอบใหทานนายกไปมอบเลยกับทานสมาชิกไปมอบเลยไดเทาไหร 
ขอบคุณนะครับขอบคุณทานประธานครับ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณนะครับขอบคุณทานสมาชิกนะครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     เชิญทานวิรมณศักด์ิครับเชิญครับ   



 34

 
ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานท่ีเคารพดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู  นะครับ   

ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานนายกท่ีผานมาทานไดดูแล
นาคูเปนอยางดีเก่ียวกับเจาะบาดาลนะครับทานใหอนุเคราะหวาบังเอิญวา
มีอีกบอหน่ึงนะครับทานนายกคือเจาคณะอำเภอนาคูฝายธรรมยุทธตำบล
ท้ังวัดรังษีวัดปทุมนะครับทาน  เด๋ียวน้ีมีการอบรมฝายธรรมยุตเยอะน้ำไม
พอนะครับผมก็วาทานพระครูครับเด๋ียวเปดสภาแลวผมจะกราบเรียนทาน
นายกอีกคร้ังหน่ึงวาทานจะใหความเมตตาหรือเปลาอันน้ีผมก็ยังตอบไมได
ครับทานครับวาทานนายกจะรับปากหรือเปลาก็ไมรูเพราะวาทานพระครู
วัดรังษีฝายธรรมยุตท่ีดังท่ีสุดของอำเภอนาคูนะครับทานนายกครับถาทาน
นายกเมตตาผมก็จะเรียนทานอีกคร้ังหน่ึง ขอบคุณครับ  
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ครับมีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ในวาระอ่ืน ๆ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับสำหรับวันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลวผม
ขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญสมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 8 ประจำป 2566 เปนวัน
อังคารท่ี 4 เมษายน 2566 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับ  ขอบคุณครับ  

 
เลิกประชุม   16.30 น. 


